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prilogo wIlustrirani Slovenec" Pošlotoa plačana vooloviiii. 
Uredništvo je v Kopitarjevi ulici 6/m. Rokopisi 
se ne vračajo; neirankirana pisma se ne spre-
jemajo. Uredništva telefon 50, upravništva 32S. Političen list za si atenski narod. Uprava je v Kop i t a r j ev i u l i c i 6. Čekovni r ačun : 

L jub l jana 10.650 in 10.349 (za inserate) Sara-
jevo 7.563, Zagreb 39.011, Pragu in Dunaj 24,797. 

Neumesten odlok. 
Gospod minister prosvete Velja Vukiče-

clč je z odlokom O. N. št. 40.896 odredil l ikvi-
dacijo zasebnih učiteljišč in prepovedal s šol-
skim letom 1925-26 otvoritev prvih letnikov 
ha teh zavodih. Vsled tega ukrepa je prizade-
to v Sloveniji zasebno žensko učiteljišče šol-
fekih sester v Mariboru, k i je vzdrževalo pouk 
v štirih letnikih, in ženski učiteljišči Uršulink 
v Ljubl jani in Škofji Loki, k i sta vršili svojo 
tialogo v 2 letnikih, tako da bi bila otvorjena 
v Ljubljani v šolskem letu 1925-26 I. in I I I . , 
fe v Škofji Loki I I . in IV. letnik. Toda glede 
slednjega zavoda je g. minister že z ozirom na 
malo število kandidatinj ua tem zavodu od-
redil, da se s pričetkom šolskega leta 1925-26 
ukine zavod v celoti. 

Ta svoj usodepolni korak je gospod pro-
svetni minister napravil t ik pred začetkom 
šolskega leta v času, ko so vsi omenjeni za-
vodi takorekoč završili sprejem kandidatinj, 
in so tudi državna ženska učiteljišča sprejela 
predpisano število gojeni-;. Samo ob sebi 
umevno je, da se je prebivalstva v Sloveniji 
polastilo vznemirjenje, zlasti pa onih starišev, 
k i so v dobri nadi, da nihče ne misli na uki-
nitev teh učiteljišč, po svojem preudarku iz-
poslovali že koncem prošlega šolskega lela 
sprejem svojih hčera na teh zavodih. Kam naj 
se obrnejo sedaj te deklice, zlasti one iz urad-
niških krogov, k i iščejo prav tradicijonelno 
kot njihove očetje svojega koščka kruha pri 
državi? Al i je to pomislil g. minister pro-
svete, prcdno je podpisal ta svoj odlok? 

Mi bi tega njegovega ukrepa, zlasti pa 
njegovega utemeljevanja ne bi pričakovali, 
prav radi tega ne, ker se je gospod minister 
s svojo izjavo o pri l ik i , ko je sprejel zastop-
stva učiteljstva, včlanjena v UJU, predstavil 
i>irši javnosti v tali i luči, da bi po vsej pra-
vici sodili, da ne bo podpisal nikdar odloka, 
ki bi delal pač čast njegovemu vročekrvnemu 
predniku, ne pa po vsem umerjenemu možu, 
kakor smo ga spoznali po njegovi prvi izjavi, 
k i je bila namenjena ne le za malo število 
Učiteljskih zastopnikov, ampak za širšo jav-'' 
nost. Podpisal pa je ta odlok pač radi tega, 
ker ne pozna razmer v Sloveniji, tako da bi 
lahko sam presodil dalekcsežnost tega svojega 
odloka, in pač radi tega, ker so njegovi sve-
tovalci ostali še iz prejšnje dobe, kateri so 
bile samostanske šole od nekdaj trn v peti. 
Prav iz teh dveh vzrokov naslavljamo vrste 
na gospoda ministra prosvete. ker smo pre-
pričani, da omil i svoj trdi ukrep, ko uvidi 
njegovo stvarno neopravičenost. 

Samostanska učiteljišča v Mariboru, Ljub-
ljani in Škofji Loki obstojajo lepo vrsto deset-
leti j . Ves čas obstoja so vršila svojo nalogo 
na najodličnejši način in ni ga bilo najstrož-
jega nadzornika, in naj si je bi l somišljenik 
katerekoli politične stranke, k i bi mogel oči-
tati tem zavodom najmanjši pogrešek. Na-
sprotno prav vsak nadzornik je drage volje 
priznal našim samostanskim učiteljiščem, da 
vrše svojo nalogo na najodličnejši način in 
da uspešno tekmujejo z državnimi učiteljišči. 
To dejstvo je bilo samostanskim predstojni-
štvom v spodbudo, da so storila vse, da se 
njihova učiteljišča do najvišje popolnosti raz-
vijejo in niso štedila, kadar je šlo za to, da 
si odgojijo najboljše učne moči in da oskrbe 
svoje učne zbirke z najmodernejšimi učnimi 
pripomočki. Za to svojo vnemo, za toliko svo-
jo skrb in brezprimerno požrtvovalnost niso 
zaslužila te čudne zahvale. 

Seveda je bilo merodajno pri tem odloku 
dejstvo, da vodijo te zavode samostanske uči-
teljice, ergo, da morajo t i zavodi biti do moz-
ga »klerikalni«, tako da bi se vzgajali na njih 
le hčere »klerikalnih« starišev, za katere se-
veda po mišljenju gotovih fanatikov ni mesta 
v državni učiteljski službi. Ce bi biLi mero-
dajni faktorji poučili g. ministra, kakor je 
res, potem bi tudi v tem oziru ne mogel 
imeli pomisleka proti obstoju teh zavodov. 
Vsa samostanska učiteljišča stoje pod držav-
nim nadzorstvom in vrše svojo nalogo v po-
uku in odgoji po veljavnih postavah in odlo-
kih, kateri veljajo za državne zavode iste vrste 
in doslej nismo še slišali, odkar obstoja naša 
mlada država, resnega očitka ali utemeljene 
pritožbe, da b i vršila katerokoli politično mi-
sijo, Po prevratu so pač vstali enkrat njihovi 
nasprotniki in j im podtikali »avstrijakant-
stvo«. Sijajno so izšla vodstva in učiteljice 
kot zmagalke iz tozadevnih preiskav in danes 
lahko trdijo, da v novi državi zaslužijo. vsaj 

tisto zaupanje, kakor ga uživajo njihovi ta-
kratni tožitelji. Slovenska javnost jo uvidela 
vrline po tem odloku težko prizadetih učite-
ljišč. Brez razlike na svetovno naziranje in 
politično pripadnost so izročali slovenski sta-
riši svoje hčere tem zavodom v pouk in vzgo-
jo in znano je, da je bilo na teli zavodih 50 
odstotkov gojenk, kateri stariši niso pristaši 
krščanskih političnih struj, ki so pa hoteli, 
da se njihove hčere vzgoje in učijo za samo-
stanskim zidovjem, oddaljene od hrupa vsak-
danjega življenja, zlasti oddaljene od okuže-
nih razmer ,ki so nastalo vsled svetovne voj-
ne i n k i posebno razkrajajo žensko psiho in 
srečo družinskega življenja. 

Po časopisnih vesteh sc opira ministrstvo 
prosvete pri tem svojem odloku na § 16 usta-
ve, k i določa, da je pouk državen in da so 
vse šole primorane dajati moralno vzgojo in 
razvijati državljansko zavest v duhu narodne-
ga edinstva in verske strpljivosti. Če si je to 
utemeljitev g. minister res osvojil, potem nam 
ne bo zameril, če kar odkrito povemo, da smo 
se ne malo začudili. Res je, da ustava določa, 
da je pouk državen. Al i zato to še ne odloča, 
da bi bil pouk monopol države; tako da bi 
smele podajati pouk seveda v okviru šolskih 
zakonov samo državne šole in nobene druge. 
Po tej razlagi bi morala u. pr. prestati ljub-
ljanska ženska realna gimnazija, katero vzdr-
žuje mesto in še nmogo mnogo drugih zavo-
dov. Kar pa se tiče duha narodnega edin-
stva« in »verske strpljivsti«, je treba g. mi-
nistra za p ros vet o vprašati, da-li so imele 
državne učne oblasti v sedmih letih en sani 
slučaj ali povod, da bi se postopalo proti sa-
mostanskim zasebnim šolam z ukrepi, kakor 
je odlok g. ministra Velje Vukieeviča, od ka-
terega priznane razsodnosti b i bil i pričako-
vati, da počaka, da se ustvari v osmi točki 
čl. 16. ustave predvideni zakon o zasebnih šo-
lah. (Kar je dokaz, da ustava šolstva za 
državo ne monopolizuje.) Stališče pa, katero 
je vlada napram zasebnim učiteljiščem v obče 
zavzela, je tako ozkosrčno in tako malo ute-
meljeno v duhu pravega demokratizina, da 
mu zaman iščemo vzporednega pojava v dru-
gih državah, celo ne v Franciji, kjer pripo-
znavajo vrednost privatne inicijative na šol-
skem polju vse drugače, kakor je to storilo 
ministrstvo prosvete s tem svojim odlokom. 

Med merodajnimi razlogi, s katerimi naj 
bi se utemeljil odlok za likvidacijo ženskih 
učiteljišč, naj omenimo še nadprodukcijo žen-
skih učnih moči. Tega razloga nočemo zani-
kati. A l i pTedno so gospodje sklenili ta odlok, 
bi bi l i morali pomisliti, je-li ima ta razlog 
za naš slučaj količkaj opravičenosti. To sta-
tističnih podatkih zapusti vsako leto sam-tr-
stansko učiteljišče s spričevalom zrelosti 50 
do 55 kandidatinj. Vsakemu je znano, da te 
absolventke ne reflektirajo vse na državno 
učiteljsko službo. Nad tretjino izmed njih je 
redovniški učiteljski naraščaj, k i ostane za-
poslen na samostanskih šolah, zelo mnoge se 
zadovoljujejo s tem, da so si pridobile dobro 
vzgojo in ostanejo na svojih domovih, zopet 
druge si poiščejo druge državne službe na 
podlagi zrelostnega spričevala in le drobec 
j ih ostane zvestih poklicu, k i so si ga izvolile 
ob vstopu v učiteljišče. Strah tedaj, da bi rav-
no to malo številce nadprodukcijo učiteljske-
ga naraščaja tako strašno povečalo, je prazen 
in saj za toliko časa ne moremo verovati v 
to, da je dejansko vodil aviorja tega odloka, 
dokler ne bo učna uprava odredila ukinitve 
prvega letnika državnih učiteljišč, k i stanejo 
državo težke s vole denarja, ne pa cla odreja 
likvidacijo zasebnih učiteljišč, k i vrše isto na-
logo kakor državna učiteljišča in z isto vnemo 
— brez obremenitve državnega proračuna in 
z velikim moralnim dobičkom za ves narod 
in državo! 

To smo hoteli pribit i o pr i l ik i , ko so ča-
sopisi razglasili odlok ministrstva prosvete, k i 
odreja likvidacijo našili samostanskih učite-
ljišč in zahtevamo, da naše razloge, katere 
smo odkrito in javno povedali, vsaj toliko vpo-
števa, kakor nasvete in šušljanja, od omeje-
nega protiverskega fanatizma napolnjenih 
ljudi, k i so vse kaj drugega nego nepristran-
ski, in pod vidikom nove sodbe ukrene, kar 
je v korist šole, države in je po želji pretežne 
večine slovenskega ljudstva. 

' VANDERVELDE V ŽENEVI. 
Bruselj, 19. avgusta. (Izv.) Vanderveidc 

odpotuje 7. septembra v Ženevo, kjer sc bo 
sestal s Chamberlainom in z Briandom. Sej 
Društva narodov sc nc bo udeleževal. 

Delovanje nove vlade. 
Belgrad, 19. avgusta. (Izv.) Danes je pri-

spel v Belgrad g. Stjepan Radič s svojo so-
progo in svojim osebnim tajnikom. Takoj po 
svojem prihodu je Radič sprejel ministre 
HSS, ki so mu poročali o svojem delovanju v 
vladi. Nato se je podal v ministrstvo za zu-
nanje zadeve, kjer ga je sprejel dr. Ninčič, ki 
mu je do 2 popoldne dajal inštrukcije za zbo-
rovanje v Ženevi. Po tem sprejemu se je 
Stjepan Radič podal iz ministrstva za zunanje 
zadeve, kjer so ga pričakovali časnikarji. Ra-
dič je bil zelo redkobeseden in je samo izja-
vil, da je dobil nekatere inštrukcije glede 
naše zunanje politike; sicer pa je dejal, da 
ostane v Belgradu še dva dni, mogoče celo 
še v nedeljo, ker bi rad prisostoval velikemu 
kmetijskemu shodu, ki ga priredi Pucelj na 
Krškem polju. Ker pa je Radič dejal, da brž-
kone ne bo mogel prisostovati temu shodu, 
mu je nekdo izmed časnikarjev odvrnil, da 
ga bo itak lahko zastopal Pucelj sani. G. Ra-
dič se je nato namrdnil in se je odpeljal z 
avtomobilom v hotel Pariz. Popoldne pa se 
je podal v belgrajsko okolico in je posetil go-
spodinjsko šolo v vasi Janina, kjer je odple-
sal par srbskih narodnih plesov. Ob 6. uri 
zvečer pa se je vrnil v skupščino, kjer se je 
razgovarjal z nekaterimi svojimi poslanci, ki 
se še mudijo v Belgradu. 

Za jutri zjutraj pa je dr. Ninčič sklical 
sejo vseh delegatov za Ženevo, da j im da po-
trebne inštrukcije za enoten nastop ob pri-
l ik i jesenskega zasedanja Društva narodov. 

Razen Radičevega prihoda ,ki je v Bel-
gradu ostal neopažen, ker se je belgrajska 
javnost že naveličala RadiČevih govorov, ni 
bilo tu nobenih znamenitejših dogodkov. Ve-
čina prebivalstva se nahaja izven Belgrada, 
da si malo oddahne od velike avgustove vro-
čine. 

ZBOROVANJA HPS. 
Zagreb, 19, avgusta. (Izv.) Za časa pro-

slave lOOOletnice hrvatskega kraljestva se jc 
vršilo več sej vodstva HPS, katerih so se 
udeležili tudi delegati stranke, iz vseh delov 
Hrvatske. Na sejah so pretresali celoten po-
litičen položaj, ki je nastal po novi kombi-
naciji HS|S z radikali. Na temelju poročil de-
legatov je vodstvo delegatov ugotovilo, da 
ljudstvo ni zadovoljno z novo politiko HSS. 
Vodstvo je sklenilo, da se prirede po vseh 
vaseh strankini sestanki. 

JADRANSKA RAZSTAVA. 
Split, 19. avgusta. (Izv.) Jadransko raz-

stavo bodo zaprli, kot je bilo določeno, dne 
25. avgusta. Vodstvo je hotelo razstavo po-
daljšati, kar pa ni bilo mogoče, ker je pro-
svetno ministrstvo odpovedalo prostore za 
razstavo, ki je nameščena po raznih šolah. 
Polovična vožnja velja do 2. septembra. 

Pariz, 19. avgusta. (Izv.) Uradno poro-
čilo javlja o bojih v Maroku: Z živežem so 
preskrbljene tr i važne postojanke Buganus, 
Skiffa in Bab-Taga. Sovražnik se upira. Top-
ništvo in letalci so pričeli obstreljevati močne 
sovražne postojanke, ki jih je sovražnik kma-
lu zapustil. 

London, 19. avgusta. (Izv.) »Times« pi-
šejo, da bi za Abd-el-Krima nc bilo težavno 
skleniti mir pod ugodnimi pogoji, ki jih žc 
pozna iz poročil raznih mirovnih posredoval-
cev. Njegov položaj kot pravega vladarja nad 
Rifom priznavata Francija in Španija. Nemo-
goče pa je priznati žc pred mirovnimi pogaja-
nji popolno neodvisnost rifanske republike, 
ker Rif za republiko še ni zrel. »Times opo-
zarjajo, da sc nudi Abd-cl-Krimu sedaj naj-
lepša priložnost, da svoj položaj izkoristi. Ce 
pa bo vztrajal na svojih pretiranih zahtevah, 
utegne vse izgubiti. — Značilno je, da pišejo 
Times« tako pomirljivo sedaj, po angleško-

francoskcm sporazumu. 
Pariz, 19. avgusta. (Izv.) •»Echo de Pariš« 

poroča, da bo zbranih v Maroku do konca 
tega meseca 100 batalonov francoskega voja-
štva, in sicer bo stalo 72 bataljonov v prvi 
liniji, 28 pa v rezervi. 

Pariz, 19. avgusta. (Izv.) Ministrski pred-
sednik jc sprejel maršala Petaina v dolgi av-
dijcnci. Maršal Petain se jc z načelnikom svo-
jega generalnega štaba takoj po avdijcnci od-
peljal v Maroko. 

Francoski socialisti v opoziciji. 
Pariz, 19. avgusta. (Izv.) Kongres franco-

ske socialistične ctrankc, k i se je začel tu 
15. avgusta, je bil včeraj zaključen. Z 2332 
glasovi je bila sprejeta resolucija poslanca 
Leona Bluma, ki odpoveduje podporo Painle-
vejevemu kabinetu in sc izreka proti sodelo-
vanju parlament, frakcije v vladi. Druga re-
solucija, ki jo jc predlagal Renaudcl, jc dobila 
lc 559 glasov. — Blumova resolucija pravi 
med drugim, da je stranka pripravljena podpi-
rati vsako vlado, ki bi sc krepko zavzela za 
uresničenje zahtev proletariata: za svetovni 
mir, finančno ozdravljenje, socialno zavarova-
nje in reformo armade. Neodvisnost stranke 
pa bi morala pri tem ostati neokrnjena, — 
Akti^.io sodelovanje v vladi stranka odklanja. 

Kongres jc dalje soglasno odobril reso-
lucijo, v kateri socialistična stranka odklanja 
odgovornost za maroško vojno, zahteva obja-
vo madridskih mirovnih pogojev, priznanje 
rifskc neodvisnosti in kontrolo Zveze naro-
dov; obsoja pa vsak poskus, zapeljevati vo-
jake k bratenju z rifskimi Kabili in k usko-
štvu ter se izjavlja proti izpraznitvi Maroka, 
ker bi povzročila nevarnejše mednarodne za-
pletljaje kakor vzpostavitev prejšnjega stanja. 

Neka druga resolucija pa zahteva zaradi 
stavke bančnih uradnikov in zaradi maroške 
vojne, da sc takoj skliče parlament. 

LYAUTEY SE VRAČA 17. MAROKA. 
Pariz, 19. avgusta. (Izv.) Maršal Lyautey 

ženialni mirovni osvojitelj in organizator Ma-
roka, ki pa mu na bojnem polju ni bila sreča 
mila, odide »iz zdravstvenih razlogov« v 
Vichv na zdravljenje. 

Pogajanja v Sinji. 
London, 19. avgusta. (Izv.) > Times po. 

ročajo iz Jeruzalema, da so uspela pogajanja 
med Francozi in upornimi Druži, da ti opu-
ste obleganje Suveda. Kot glavni pogoj, da iz-
puste francosko posadko, so zahtevali izpu-
stitev vjetih glavarjev Abraš rodov. General 
Sarrail je takoj ukazal oprostiti 8 uglednih 
glavarjev, nakar so uporniki opustili oblega-
nje Suvede. Francozi so nadalje odstavili tu-
di guvernerja Carbillet, katerega so Druži 
navajali kot glavni vzrok upora in postavili 
na njegovo mesto Renaultja. 

Rusija in angleško - francoska 
zveza, 

London, 19. avgusta. (Izv.) >Observer£ 
poroča iz Moskve, da je angleško-francoskl 
sporazum sovjetske kroge silno vznemiril. 
Vse kaže, da bo sovjetska vlada vse storila, 
da prepreči pristop Nemčije k Društvu naro-
dov. Moskovska vlada je nemški vladi že kou-
krelno predlagala rusko-nemško-japonsko 
zvezo. Obljubila je dalje, da bo zaposlila ve-
liko število nemških delavcev iu da bo vse 
točke v Rapallu sklenjene rusko-nemSke po-
godbe točno izvršila. — To poročilo ugledne-
ga angleškega lista se popolnoma ujema z iz-
javo ruskega poslanika v Rimu, k i smo jo ob-
javili včeraj. 

FRANCOSKI ODGOVOR NA NEMŠKO 
NOTO. 

Pariz, 19. avgusta. (Izv.) »Soir« poroča, 
da bo francoski poslanik v Berlinu izročil 
nemški vladi v nedeljo odgovor francoskc 
vlade na nemško noto. 

Newyork, 19. avgusta. (Izv.) »Ncwyork 
World* piše o varstveni pogodbi in pravi, da 
sc končnovcljavna pogodba danes še nc da 
sklepati, dokler Nemčija in Rusija nista go-
spodarsko okrepljeni in dokler prevladuje na 
evropskem kontinentu francoska vojaška moč. 
Jedro vprašanja varnosti ne leži na franco-
sko-nemški meji, ampak na vzhodu, kjer je 
treba urediti meje Poljske, Rumunije in pa 
Ogrske. Nemčija sc reviziji svojih vzhodnih 
mej nc more odreči in abotno bi bilo priča-
kovati od Nemčije kaj več. 

BELGIJSKI DOLG AMERIKI. 
Nevvvork, 19. avgusta. (Izv.) 'Ameriške 

in belgijska komisija za ureditev belgijskega 
dolga Ameriki sta se sporazumeli, da plač« 
Belgija svoj dolg tekom 62 lot. Za vojne dol-
gove b 0 plačevala Belgija 1 odstotek obresti, 
za obnovo namenjeni dolg pa po 2 odstotka 
Belgiji je dovoljen dveletni moratorij. 



Poštni štrajk na Kitajskem. 
Šang-haj, 19. avgusta. (Izv.) Nad 2000 

poštnih uradnikov jc pričelo Strajkati. Zahte-
vajo zvišanje plač in priznanje svoje organi-
zacije. Umaknili pa so zahtevo, da smejo biti 
poštni uradniki na Kitajskem od 1. 1926. dalje 
samo Kitajci. 

Peking, 19. avgusta. (Izv.J Štrajkujočim 
poštnim uradnikom v šanghaju je kitajska 
vlada ponudila znatno zvišanje plač. Urad-
niki so ponudbo vlade odklonili, češ, da je 
ponudeno zvišanje plač nezadostno. 

Poostritev socialne borbe 
v Angliji. 

London, 19. avgusta. (Izv.) Boj med ru-
darskimi organizacijami in lastniki premogov-
nikov se od dne do dne poostruje. Včeraj je 
objavila »Morningpost« dve pismi, ki jih je 
poslala rudarska zveza na vodstvo Delavske 
stranke in v katerih rudarji trdijo, da so pri-
pravljeni oboroženi oddelki, ki jih podpirajo 
fašistovske organizacije, da nastopijo proti 
delavcem, če se organizirajo za odpor proti 
diktatu kapitalistov. »Morningpost« ostro pro-
testira proti vsebini teh pisem, ki jih ozna-
čuje kot »poskus rdečkarjev za osvojitev ar-
made in mornarice«, ker rudarji v njih apeli-
rajo na armado. 

London, 19. avgusta. (Izv.) Štrajkujoči ru-
darji v Ammenfordu so sklenili organizirati 
delavske bataljone. Delavski voditelji trdijo, 
da njihov sklep ni naperjen proti javni obla-
sti, ampak samo v obrambo predsednika ru-
darske organizacije Cooka, ki je dobil že več 
grozilnih pisem. 

Politično ozadje protižidovskih 
demonstracij na Dunaju. 
Dunaj, 19. avgusta. (Izv.) Policija poro-

ča, da je od 150 zaprtih izgrednikov j ih izro-
čila sodišču 132. Poročilo nemških nacijonal-
cev, da je policija nekaj izgrednikov v po-
uličnih bojih postrelila, ni točno. 

Nemški nacijonalci so sklicali za včeraj 
zvečer sejo izvršnega odbora vseh nemško-
nacijonalnih in kristjnnskih strank, da pro-
testirajo proti nastopu policije. Sklenili so re-
solucijo, kjer pravijo, da ne bo na Dunaju 
prej miru, dokler ne odstopi vlada Rame-
kova. 

Dunaj. 19. avgusta. (Izv.) Cilji protiži-
dovskih demonstracij so danes jasni. Aran-
žerji demonstracij so pridobili na svojo stran 
tudi desničarje med krščanskimi socialisti, 
da pripravijo Avstrijo na padec sedanje vla-
de in da se sami polaste, če treba tudi z na-
siljem, vladne moči. Pokret je bi l naperjen 
proti vladi kanclerja Rameka. 

Dunaj, g9. avgusta. (Izv.) Z ozirom na 
veliko izgrede so koncentrirali na Dunaju 
več pehotnih polkov iz Solnograda in Linca. 
Tudi en polk topništva je poklican na Dunaj. 
Jasno je, da tičijo za protižidovskimi demon-
stracijami monarhisti. 

Dunaj, 19. avgusta. (Izv.) Uradno poro-
čilo dementira vse vesti, k i so se razširile v 
Inozemskih časopisih, da je dunajska policija 
ob pr i l ik i demonstracij uporabljala strojne 
puške ali sploh kako strelno orožje. 

KRIZA V STAVBNI STROKI V NEMČIJI. 
Berlin, 19. avgusta. (Izv.) V nemški stavb-

ni industriji je nastala težka kriza. Štrajkujoči 
delavci so odklonili posredovanje ministra za 
javna dela. Smatrajo, da bodo delodajalci 
vsled tega sklepa delavcev obratovanje usta-
vi l i in vse delavce izprli. 

CAELLAUX V LONDONU. 
Pariz, 19. avgusta. (Izv.) Finančni mini-

ster Caillaux odpotuje v nedeljo brez sprem-
stva v London. Splošno pričakujejo, da bo 
Anglija Franciji odpisala velik del njenega 
vojnega dolga. 

Kdo je Abd - e! - Krim ? 
Maroko, Rif, Abd-el-Krim so imena, ki 

jih danes pozna vsak bravec dnevnega časo-
pisja in ki so stalno na dnevnem redu svetov-
nih dogodkov. 

Kdo pa je Abd-el-Krim? 
Meseca julija pred štirimi leti, o pri l iki 

nenadnega napada rifanskih band na kolone 
generala Silvestra, ki je bil žalosten preludij 
težkega poraza pri Anuaku, je neki španski 
list med drugimi vestmi iz Maroka pisal sle-
deče: -Pravijo, da se v coni Bena Uriagvel 
nahaja neki plemenski poglavar po imenu Abd-
el-Krim.« Ne dolgo za tem je temu odločne-
mu, zvitemu, inteligentnemu in podjetnemu 
Mavru uspelo iz teme, v kateri je živel, sto-
piti na svetli dan in da o njem danes pišejo 
listi celega sveta. 

Abd-el-Krim je danes 46 let star. On je 
srednje rasti, rumenkastega obraza, kakor ga 
imajo Kabili, s črno bradico, podrezano po 
mavriški šegi. Narave je zamišljene in samo-
t: i-ske. Nikdar ne bo pogledal odkrito v oči, 
govori pa komaj slišno. Po poklicu je Abd-el-
Krim pravzaprav žurnalist. Leta 1907. je bil 
v Mehiki uradnik španske vlade in sicer pri 
»Informacijskem birou«; razen tega je bil 
urednik lista »Telegram Rifa« In je dobival 
od šDansketfa zunanjega ministrstva subven-

ČICERIN V ITALIJL 
Rim, t9. avgusta. (Izv.) »Tribuna« poroča, 

da pride v kratkem ruski komisar za vnanje 
zadeve čičerin na počitnice na otok Capri, 
kjer se bo sestal z Mussolinijcm. 

M0CAN POTRES. 
Rim, 19. avgusta. (Izv.) Seismografi v 

Faenzi so danes zaznamovali močan potres v 
daljavi 9500 km. Potres je trajal štiri ure in 
je bilo tresenje tako močno, da se je več ka-
zalcev na aparatih zlomilo. 

MEZDNI SPOR NA ČEŠKEM. 
Praga, 19. avgusta. (Izv.) Spor med pod-

jetniki in delavci v vzhodnih čeških tekstilnih 
okrajih se je zelo poostril. V Nachodu je de-
monstriralo 10.000 delavcev, k i so energično 
zahtevali takojšen odstop vlade. 

KATOLIŠKI SHOD V RATHENAWU. 
Berlin, 19. avgusta. (Izv.) Braniboršlu 

katoličani so imeli zadnjo nedeljo v mestu 
Rathenavvu svoj redni katoliški shod, k i je 
vkljub protestantski protiagitaciji zelo lepo 
uspel. Referati so obravnavali pomen sv. Pe-
tra Kanizija za našo dobo. Med udeleženci 
sta bila kardinal Bertram in bivši kancler 
Mara. 

R E A K C I J A V B R A Z I L I J I . 

Rio de Janeiro, 19. avgusta. (Izv.) Tu se 
pripravlja revizija ustave iz leta 1891., ki je 
prinesla narodu mnogo važnih modernih svo-
boščin in organizirala Brazilijo kot zvezno 
državo. Kolikor jc mogoče zvedeti, bodo iz-
premembe znatno razširile moč zveznega 
predsednika ter omejile zlasti delokrog so-
dišč na korist upravnih oblasti, kadar bo pro-
glašeno obsedno stanje. Po žalostnih izkuš-
njah, ki jih je ustvarila brazilijanska upravna 
praksa zadnjih let, vidijo tukajšnji svobodo-
umni krogi v tem samo poskus, da sc Bra-
zilija čim bolj približa reakcionarnima reži-
moma Italije in Španije, kjer vlada absoluti-
zem neomejeno. 

» J u t r o v a « jeremijada. 
»Na politične prilike treba gledati re-

alno, in zato je potrebno, da povsem objektiv-
no razmotrimo položaj,« — tako je zapisalo 
včerajšnje »Jutro« v svojem uvodniku, to 
svojo »objektivnost« pa vpričo pokazalo s 
tem, da si je izmislilo kar celo kopo neresnic 
o SLS. Je res občudovanja vredno, s kakim 
duševnim mirom izpusti »Jutro« v svet tudi 
najdebelejšo neresnico, kakor n. pr. o opatij-
ski razmejitveni pogodbi, samo da more obla-
t i t i SLS. »Jutro« pač špekulira na tisti del 
svojih bravcev, ki berejo samo »Jutro«, in si 
misli, t i bodo že verjeli in še bolj sovražili 
»klerikalce«. Hujskati proti klerikalcem, saj 
to je glavno opravilo »Jutrovo«, in v ta namen 
mu je dobro vsako sredstvo. Koliko pa s ta-
kimi nedostojnimi metodami izgublja na kre-
ditu pri svoji inteligentnejši in kritični pu-
bliki, k i bere tudi naš list in k i pazljivo zasle-
duje dogodke, tega pa »Jutro« ne pomisli. 

Al i ni naravnost genljivo, ko piše »Jutro«: 
»Klerikalci so krepko obrekovali in blatili 
svojega ožjega rojaka dr. Žerjava, in ko se je 
on trudil za slovenske zahteve, so tuli l i nanj 
kakor besni, da mu otežkočijo stališče.« A l i 
ni to genljivo? Naj bi »Jutro« rajši povedalo, 
za katere slovenske z a h t e v e se je gosp. 
Žerjav trudil, ko so »klerikalci tulili« nanj, 
predvsem pa naj bi povedalo, kaj jc g. Žerjav 
v Belgradu doslej za Slovenijo dosegel. Še 
genljivejše pa je to-le »Jutrovo« sviranje: 
»Edino slovenski demokrati smejo s samo-
zavestjo gledati na svoje dosedanje šestinpol-
letno politično udejstvovanje, k i je rodilo za 
državo in še posebej za slovensko ljudstvo . 
lepih sadov. (Podčrtali mi.) Priznati mora pa 
vsakdo, da je bila SDS edina stranka, k i ni 
obvarovala Slovenije pred popolnim zapostav-
ljanjem, marveč je po svoji »inicijativi in 
spretnosti« dosezala celo uspehe, k i so ne-

cijo za propagandistične članke, k i jih je pi-
sal v arabskem jeziku. 

Toda on tega ni delal iz potrebe po za-
služku. On je član najuglednejše rodbine v 
Rifu, rodbine Uatabi, k i je imela vedno prvo 
besedo med plemeni Bena Uriagvela in naj-
večjo avtoriteto, prehajajočo od očeta na 
sina. Abd-el-Krim torej ni mislil na to, da 
bi naredil kako karijero v španski službi, 
ampak mu je bilo bolj do tega, da si pridobi 
kolikor mogoče znanja in izkušenj o značaju, 
šegah, idejah in civilizaciji Evropejcev; cilji 
njegovi pa so šli vse kam drugam . . . 

Vse to je bilo namreč v času, ko sta brata 
Mancsman, Nemca, v severni Afr ik i iskala 
rudnike in pa ljudi, k i bi v notranjosti Maroka 
kabilska plemena znali pridobiti za interesno 
zvezo z Nemčijo. Oče Abd-el-Krima, pridob-
ljen od vabljivih ponudb bratov Manesman, 
jima je nekega dne pokazal vzorce rud z gore 
Aman. (Ta gora je vzrok vseh poznejših za-
pletljajev, k i so dovedli do današnje krvave 
vojne v Maroku.) Brata Manesman nista znala 
zakriti svojega veselja nad bajeslovnim zakla-
dom, shranjenim v naročju gore Aman; in ko 
je stari, zviti Kabil to zavohal, jc že skoval 
svoj načrt, kako bi se okoristil s tem bo-
gastvom sam, brez tuje pomoči: treba je bilo 
le izigrati lakomnost evropskih držav. In šel 
je na delo z veliko opreznostjo. Imel je dva 
sina: Abd-el-Krima in Mohameda; prvemu ie 

primerno večji, kakor pa je formalna številč-
na moč stranke.« 

Ko bi »Jutro« hotelo pokazati slovenski 
javnosti vsaj samo enega iz tiste »obilice« 
lepih sadov, k i jih je rodilo udejstvovanje sa-
mostojnih demokratov za slovensko ljudstvo! 
In kje so tisti uspehi, kakšni so ti uspehi? Le 
na dan ž njimi! Al i je pritisk, ki ga je izvajala 
SDS po Sloveniji, dokler je imela oblast v ro-
kah, tisti lepi sad? A l i je ukinjena avtonomija 
občin tisti veliki uspeh? Kaj je storila SDS 
za slovensko ljudstvo, kaj je dosegla za Slo-
venijo? Pokažite! 

Najgenljivejši pa je konec »Jutrovega« 
slavospeva na SDS, pravzaprav pa jeremi-
jade: »Slovenski demokrati bi, ako bi jim slo-
vensko ljudstvo dalo vsaj polovico toliko vo-
livnih kroglic kot SLS, mogli zadobiti Slo-
vencem popolno zadovoljstvo.« — Da, zakaj 
neki slovensko ljudstvo tej tako »zaslužni« 
SDS ni dalo vsaj polovico toliko volivnih 
kroglic kot jih je dalo SLS? To je samo zato 
mogoče, ker slovensko ljudstvo pač zaslug 
SDS nikjer ni videlo; ker ni videlo nikjer ne 
lepih sadov, ki jih je rodilo delovanje SDS za 
slovensko ljudstvo, ker ni videlo nikjer ne 
uspehov njenih za Slovenijo — pač pa je vi-
delo samo neizmerno škodo, ki jo je »Jutrova« 
politika povzročila slovenskemu ljudstvu in 
Sloveniji! In ker ni mogla SDS pri zadnjih 
volitvah, ko je vendar bila pri vladi in imela 
vso oblast in ves volivni aparat v rokah, več 
praviti skupaj volivnih kroglic kot samo za 
dva mandata, je to dovolj glasna priča, kako 
sodi slovensko ljudstvo o SDS. 

Slovensko ljudstvo sodi pač samo po vid-
nih d e j a n j i h in zato je dalo svoj glas v 
ogromni večini slovenski ljudski stranki. Vse 
lepe fraze po »Jutrovih« člankih in vse kle-
vetanje proti SLS ne bo SDS nič pomagalo, 
s tem si svojega položaja v Sloveniji ne bo 
utrdila. In če ne bo krenila na drugo pot, kot 
jo je hodila do sedaj, potem je čisto gotovo, 
da pri prihodnjih volitvah ne bo dobila nit i 
enega mandata več. 

»Slovenski Narod< razmotriva današnji 
položaj in izvaja: Kočljiv položaj Slovencev ti-
či v neizvestnosti tega, kar bo storil Radič v 
prihodnjih mesecih in kar 6e pripravlja za je-
sen. Davidovičeva stranka je imela v nedeljo 
v Zagrebu konferenco, na kateri je izjavila, 
da je pripravljena sodelovati tudi s sedanjo 
koalicijo, ko pristane na revizijo ustave v 
smislu širokih samouprav. Radikali so odlo-
žili razpis oblastnih skupščin na nedoločen 
čas. Znamenje, da je to vprašanje v tesni zve-
zi z revizijo ustave, odnosno z vprašanjem 
širokih samouprav. A l i pridejo te stvari v je-
seni na tapeto? Če stopijo v jeseni v ospredje 
političnih dogodkov taka državnopravna vpra-
šanja, potom je jasno, da bodo morali pri teh 
dogodkih sodelovati tudi Slovenci, in sicer 
kot pravi zagovorniki širokih samouprav, ob-
enem kot varuh, neizpremenljiv, temeljnih 
idej naše države, idej državnega in narodnega 
edinstva, to je neokrnjenega jugoslovenstva. 
— »Slovenski Narod« kot pravi zagovornik 
širokih samouprav... Ta je dobra. Ta je pa 
res dobra! 

Nolepe metode. »Jutro« spet pogreva 
razmejitev z Italijo. Boli j ih konstatacija, da se 
je pod PP vlado izvršila razmejitev, k i trga 
naše vasi na dvoje. Da j ih boli, razumemo, 
ker priča o vsej njihovi nemoči, toda čemu 
potem zopet izmišljotina, da je bila razmeji-
tev podpisana v Opatiji pod Davidovičevo 
vlado, ko je vendar znano, kdaj je bila raz-
mejitev definitivno urejena in da takrat že 
davno ni bilo v vladi ministrov SLS! Res 
strašno je strankarsko sovraštvo, k i se ne boji 
tako očitno potvarjati resnico! 

Dobre posledice tiskovnega zakona pravi 
»Kmetski list«, da so se pokazale koj prvi 
teden po njegovem uzakonjenju. Mi moramo 
z ozirom na članke »Kmetskega lista« kon-

štatirati, da se žali bog kake dobre posledici 
še niso pokazale, sicer bi no mogli zagledal 
belega dne tako neokusni napadi in tako ma 
lo premišljeni, kakor je napad na kmetski 
poslance v SLS, o katerem zgoraj govorim« 

Zadnji »Kmetski list« ima brezmiseln ni 
pad na vodstvo SL|S, v katerem vabi kmetsk 
poslance SLS v Radičevo stranko. Vsakd 
ve, da je treba že precejšnje modrosti, d 
kdo pride na misel, da so naši kmetski po 
slanci taki nemožje, kakor so nekod drugo« 
v naši državi. Želimo, da bi to zabavno be. 
rilo dobili v roko naši možje po deželi, da 
vidijo, kako si gotovi ljudje predstavljajo mo-
žatost. V dolgoveznem članku pripoveduje ne-
kdo o vodstvu SLS stvari, k i jih čisto nič no 
razume, Ne loči niti vodstva naše stranke ig 
izvršilnega odbora. Če je to zlobnost aH kaj 
drugega, o tem seveda po tiskovnem zakonu 
ne smemo izreči sodbe, konstatiramo le, ds 
pravilnik naše stranke ni nikaka tajnost in 
bi se pisec že mogel informirati, preden je 
začel pisati. Trdi, da se je pod Larapetom, 
Žitnikom, Povšetom in Krekom delalo za 
kmetsko ljudstvo, da pa danes odločuje samo 
inteligenca. Res radovedni smo, katerega iz-
med naštetih šteje »Kmetski list« za neinteli-
genta? Označbo take logike nam brani za-
kon. — Vemo, da se danes nekateri Slovenci 
pri hrvatski seljački in bivši republikanski 
radičevski stranki uče, toda trdno smo pre-
pričani, ravno radi označenega članka, da nas 
tak e nadmodrosti obvarje ravno zdravi kmet-
ski slovenski razum. 

K a t e h e t s k i d a n . 
Društvo katehetov za lavantinsko Škofijo 

vabi zajedno z bratskim »Društvom slovenskih 
katehetov s sedežem v Ljubljani« še enkrat 
svoje člane pa ludi druge katehete in duhov-
nike sploh, da pridejo na skupščino dne 25. 
avgusta (torek) v C e l j e . Predavanja bodo v 
zavodu šš. sester. 

S p o r e d : 
Ob o s m i h sv. maša in nagovor pokro-

vitelja lavant. kat. društva škofa dr. Andreja 
K a r 1 i n a. 

Ob d e v e t i h začetek zborovanja. 
1. referat: Metodično pravilen pouk. (Prof. 

bogoslov. dr. J. Somrek.) 
2. referat: Princip delovne šole in versko-

moralna vzgoja. (Prof. J. Bogovič.) 
3. referat: Najnovejše smeri v sodobnem du-

ševnem življenju — in katehet. (Prof. 
bogosl. dr. J. Jeraj.) 

4. referat: Pomen in naloge katehetskih dru-
štev. (Kat. mešč. šole Ant. Čadež.) 
Za skupno kosilo, event. za prenočišče se 

je treba pravočasno prijaviti m. g. opatu Pe-
tru Jurak-u v Celju. — (Iz Ljubljane odhaja 
vlak ob 5.27. Iz Celja odhaja v Ljubljano ob 
18.55.) 

Letalski promet v naši državi. Ta teden 
nameravajo ustanoviti v Belgradu akcijsko 
družbo, k i bi organizirala in vzdrževala letal-
ski promet med Belgradojn in Zagrebom, 
Ljubljano in Zagrebom, Zagrebom in Splitom 
ter med Belgradom in Skopljem. Pot od Bel-
grada do Zagreba bo preletelo letalo v 3 uTah. 
Letala, k i bodo vzdrževala promet, so najmo-
dernejšega tipa in bodo sprejemala po 3 do 
4 potnike in do 250 kg tovora. 

Malo so zaslužili ob pr i l ik i proslave M-
sočletnice hrvatskega kraljestva zagrebški 
obrtniki, zlasti mesarji in peki. Zagreb je že 
po celi Jugoslaviji razvpit kot eno najdražjih 
mest. Draginje v Zagrebu so se hrvatski 
kmetje in drugi gostje tako ustrašili, da so 
rajši prinesli za dva dni jedil s seboj, kakor 
da bi plačevali v Zagrebu pretirane cene. Za-
to prodajalci teletine niso prodali nič več me-
sa za slavnostne dni kakor ob navadnih dneh. 
Nekterim pekom je ostalo po 500 do 700 k i l 
kruha neprodanega, nekemu peku pa nad 
3000 žemelj in stičnega drobnega peciva. 

poveril politično, drugemu pa tehnično stran 
svojega načrta. Tako je prišel Abd-el-Krim v 
Mehiko, da stopi v špansko službo in da bo 
v stalnih stikih s Španci, da opazuje in spozna 
njihove namere na te afrikanske kraje; Mu-
hamed pa je bil najprej v Malagi, nato pa v 
Madridu, kjer je poslušal predavanja na teh-
niki, pripravljajoč se za rudniškega inženirja. 

Po bojih leta 1909. jc umrl oče Abd-el-
Krima, k i je postal zdaj »kaid« vseh kabilov, 
to je poglavar celega rifskega ozemlja. Bil je 
še zmeraj v dobrem razmerju s Španci in vla-
do v Madridu. Toda leta 1916. je krenil na 
drugo pot. Stari znanec bratov Manesman se 
je s svojim germanofilstvom toliko izpostav-
ljal, da jc konečno francoska vlada protestirala 
pri španski vladi zaradi stalne pomoči v pre-
skrbi z živili, ki so jo dobivale nemške vojne 
ladje, pred vsem podmornicc, od Abd-el-Kri-
ma. In španska vlada je dala Abd-el-Krima 
zapreti. Takrat se je ponosni in pa občutljivi 
Kabil v svoji jetniški cclici zaklel, da se bo 
maščeval; zasovražil jc enako Špance kakor 
Francoze. In neke viharne noči se mu je po-
srečilo uiti z drznim skokom z okna svoje 
celice. Pri padcu si je izpahnil nogo, k i sc 
potem ni dala več ozdraviti, tako da je ostal 
šepav. Prišel je srečno nazaj k svojim roja-
kom, ki so ga 7, navdušenjem sprejeli. Zdai jc 
Abd-el-Krim spoznal svojo usodo in svojo 
nalotfo. Nietfovo mesto ie bilo tu, ir.ed ostrim 

skalovjem Rifa. Španci so ga vabili nazaj z 
vsemi mogočimi obljubami, a zaman. Abd-el-
Krim se ni več premaknil iz Rifa. In loti l se 
je takoj dela: vojaškega organiziranja rifskih 
Kabilov. 

V teh razmerah mu seveda ni bilo mo-
goče izkoriščati rudnikov v gori Aman in je 
zato stopil v pregovor z raznimi belgijskimi, 
angleškimi in španskimi podjetji ter je prišel 
tudi v tesne zveze s senjorom Ekcvarietom, 
k i služi danes kot nekaka zveza med upornim 
kaidom in špansko vlado. Pred španskim po-
razom pri Anaulu 1. 1921. jc Abd-el Krim 
parkrat pisal generalu Silvestru, ki je hlepel 
po slavi, in ga rotil, naj nikar ne maršira na 
Rif, ker tu ne bo z orožjem ničesar dosegel. 
Toda Silvester je bil neizprosen, Kabili pa 
tudi željni boja in slave. Na višavah rifskega 
Krasa so Španci doživeli katastrofo. 

Toda pametni Abd-el-Krim ni počival na 
' svojih lavorikah; šel je dalje in sanjaril celo 
i o možnosti svete vojne v širokem obsegu in 
I se je lotil tudi tega dela. Iz svojega divjega-
| nediscipliniranega rodu je hotel narediti moč-
; no orodje za obrambo, bilo proti Španiji, bilo 
' proti Franciji. In kar je napravil, je zares 

čudovito. S svojimi izkušnjami in svojo i«f 
lezno voljo jc iz rifskih Kabilov ustvaril voj-
sko, dobro oboroženo, preskrbljeno z vsemi 
modernimi tehničnimi sredstvi in dobro iz-

{ vežbano, za kulero bi ga zavidala vsaka 



Rajhenbiirg — Savski Brestovac«. Ravna-
teljstvo državnih železnic v Zagrebu na-
znanja, da se postaja Rajlienburg na progi 
Zagreb—Zidanunost imenuje poslej »Savski 
Brestovac«. Na slovenskih tleh se seveda no-
ben kraj ne more imenovati Brestovac, 
ampak edinole Brestovec. Al i se bomo mo-
rali tudi v lastni narodni državi boriti proti 
potvarjanju krajevnih imen? 

Občina brez župana. Ze 30. julija je bi l 
ob prisotnosti okr. glavarja iz Litije v občini 
Trebeljevo ponovno izvoljen za župana pri-
staš SLS g. Josip Gale. Ker se je izvolitev 
izvršila v redu, je župana in pa novo izvo-
ljeno občinsko starešinstvo navzoči okr. gla-
var takoj zaobljubil. Občinske posle bi moral 
g. župan Gale tekom 3 dni nato prevzeti od 
gerenta Čveka, toda v zadnjem trenotku so 
pristaši gerenta vložili zoper izvolitev Gale-
tcvo pritožbo na okr. glavarstvo v L i t i j i , kjer 
sedaj ta-pritožba čaka na rešitev. Starešin-
stvo občine je 18. t. rn. pri g. okrajnem gla-
varju tozadevno interveniralo, rešitve pa še 
ni, dasi seveda ne trdimo, da je nikoli ne bo. 
Enkrat se bo stvar že rešila, samo mi bi bil i 
mnenja, da naj se čimpreje, ker to zahtevajo 
interesi občine. Pritožba gerentovih pristašev 
je itak po našem mnenju popolnoma neute-
meljena. 

Slovensko zdravniško društvo v Ljublja-
ni javlja svojim članom, da je g. minister za 
promet dovolil 50 odstotni popust na vseh 
progah državnih železnic, izvzemši luksuzne 
vlake, vsem udeležencem letne skupščine Ju-
goslovanskega zdravniškega društva, k i se 
vrši od 8. do 12. septembra v Dubrovniku. 
Vozne olajšave bodo trajale od 6. do 16. sep-
tembra. Kdor se še ni pri javil g. dr. I . Pin-
tarju, naj se nemudoma javi na naslov: Di. 
V. Čremošnik, tainik SI. zdrav, društva Ljub-
ljana, Otroška bolnica. Zadnji rok za prijave 
je 23. avgust. 

Zveza za tujski premet v Ljubljani pri-
redi o pri l ik i proslave dvajsetletnice svojega 
obstoja na letošnjem ljubljanskem velesejmu 
reprezentativno razstavo slovenskega tujske-
ga prometa. Na tej prireditvi bodo med dru. 
gim materijalom razstavljene slike naših na-
ravnih krasot, znamenitosti, hotelskih podje-
tij in večjih gostiln. Da bo na tej razstavi ce-
la Slovenija enakomerno zastopana, se obrača 
Zveza na lastnike hotelov, večjih gostilen, na 
kopališke uprave in na trgovce in fotografe 
s prošnjo, da se j i dopošlje čimpreje, najkas-
neje pa do 25. t. m. zbirka gori navedenega 
materijala. Pridejo predvsem v poštev foto-
grafične, pa tudi druge slike in lepe razgled-
nice. Fotografije naj imajo po možnosti for-
mat 25 X 20. Zbiranje materijala se mera za-
ključiti najkasneje dne 26. t. m. — Stroške 
razstavljanja nosi Zveza sama in ne nasta-
nejo s iem za pošiljatelja nikake obveznosti. 

Razpisano katehetsko mesto. Razpisano je 
mesto kateheta na II . deški ljudski šoli v 
Ljubljani. Prošnje naj prosilci vlože pri mest-
nem šolskem svetu v Ljubljani tako, da jih 
ta predloži najkasneje do dne 28. avgusta t. 1. 
prosvetnemu oddelku velikega župana v 
Ljubljani. 

Umrl je 14. avgusta po dolgi mučni bo-
lezni v starosti 75 let g. Franc G o r e n c , po-
sestnik na Grbinu pri Lit i j i . Bil je mož stare 
korenine, blag in moder, ter zvest pristaš 
SLS, kd se je še v poslednjem času živo za-
nimal za javno življenje. Pokopan je bil v ne-
deljo 16. avgusta na litijskem pokopališču. 
Nadvse častna in velika udeležba pri pogrebu 
je izpričala njegovo splošno priljubljenost. 
Pogreba se je med drugim udeležila požaana 
bramba iz Litije s praporom ter litijsko pev-
sko društvo Lipa, k i je pokojniku zapela ž&-
lostinke. 

Za invalide. Zveza vojnih invalidov po-
družnica v Ljubljani javlja, da se takoj cdda 
trafika v Malem Mengšu štev. 9. Reflektanti, 
bi razpolagajo s primernim lokalom in kapi-

evropska država. Njegova vojska ni primi-
tivna. Od vseh tradicij je obdržala samo na-
rodno nošo, sicer pa irna topove, mitraljeze, 
notranjo organizacijo, vse, kar jc treba mo-
derni armadi. Šef Abd-el-Krim je moderen 
general; on živi v svojem šotoru, študira karte 
in vodi s svojim štabom vojne operacije po 
telefonu in s kurirji. Njegovi ljudje so preši-
njeni z bojevitim temperamentom svojih pred-
nikov, ki jim, združen z modernim vojnim 
znanjem, zelo dobro služi. 

In Abd-el-Krim kot moderen državnik in 
vojskovodja se nc bori za svojo stvar samo 
s kanoni, ampak ludi s politično propagando, 
s časopisjem. Znan jc njegov proglas na kul-
turni svet, v katerem se jc skliceval na demo-
kratična načela in povdarjal pravico rifskcga 
naroda do neodvisnosti in samouprave. A 
muslimanska rifska plemena je znal zrcvolu-
cionirati z verskim geslom; postavil se jc na 
njih čelo kot mož, ki ga je sam Alah poslal, 
da se bojuje proti velikemu sovražniku: krist-
janu. Muczin kliče z minareta njegovo dnevno 
povelje, ki se končuje: »Z božjo voljo smo 
napovedali vojno kristjanu in smo ga pregnali 
iz naše mile zemlje, domovine prerokove. 
Naša zmaga se mora dopolniti s popolnim 
osvobojenjein naše zemlje. Naj sc zato po 
celem Rifu oznanja sveta vojna!« 

Vojna sreča je bila Abd-el-Kriniu doslej 
mila; ali pa bo mogel izvojevati odločilno 
zmago, lo je veliko vprašanje. 

talom, naj »e zglase tekom 8 dni v podruž-
nični pisarni. 

Most pri Sv. Janezu ob Bohinjskem jeze-
ru. V nekaterih tukajšnjih dnevnikih je bila 
od neinfoTmirane strani objavljena notica 
zadevajoča zgradbo mostu pr i Sv. Janezu ob 
Bohinjskem jezeru. V informacijo javnosti 
objasnuje gradbena direkcija nastopno: Most 
pri Sv. Janezu ob Bohinjskem jezeru se je 
pričel graditi že leta 1914 po načrtih, k i so 
bi l i odobreni od vseh merodajnih činiteljev 
ter izrecno tudi od »Centralne komisije za 
varstvo spomenikov na Dunaju« pod št. 3099 
dne 16. julija 1913. Edinole izbruh svetovne 
vojske je preprečil, da se zgradba že takrat 
ni dokončala. Po teh načrtih, k i v polni meri 
varujejo pokrajinsko sliko in pa cerkev Sv. 
Janeza, se bo zgradba sedaj nadaljevala ter 
dokončala. 

Lovska razstava v Zagrebu. Vse lovske 
predmete, k i so j ih gg. lovci določili za lovsko 
razstavo v Zagrebu, naj pošlejo po možnosti 
pravilno za transport zamotane z izpolnjeni-
mi prijavnicami na sledeči naslov: Slov. lov-
sko društvo, odsek za zagrebško razstavo v 
Ljubljani, Miklošičeva cesta. Stavba okrožne 
delavske zavarovalnice. Pripominjamo, da 
odpravimo svoj vagon pod osebnim nadzor-
stvom dne 27. avgusta t. 1. Gg. lovce pa pro-
simo, da vsaj dva dni poprej dopošljejo svoje 
lovske trofeje. — Odbor S. L. D. 

Podčastniška šola za bolniške strežnike 
v Nišu. Kakor smo že včeraj obširneje poro-
čali, se otvori dne 1. oktobra t. 1. v Nišu šola 
za izobrazbo vojaških bolniških strežnikov. 
Kdor dovrši šolo z dobrim uspehom, ima pra-
vico do čina administrativnega, podporočnika 
sanitetne stroke. V šolo morejo vstopiti tudi 
fantje iz kadra. Glavne pogoje za sprejem 
smo navedli že včeraj. Za pogrobnejša obve-
stila se je obrniti na najbližjo vojaško ko-
mando. 

Naziv in znak Rdečega Križa je izključno 
pridržan Društvu Rdečega Križa kraljevine 
Srbov, Hrvatov in Slovencev ter je raba obeh 
drugim osebam ali podjetjem zabranjena. 

Tatovi v župnišču ua Krki. Pred nekaj 
dnevi so na Krki v cerkvi nekega zapazili, 
kako je ogledoval okna po cerkvi in tudi ta-
bernakelj. Po vasi je spraševal, v kateri sobi 
je župnik čez noč in če je tudi kaplan v žup-
nišču. V pondeljek zvečer so vlomili v žup-
nišče skoz klet, premetali so vse predale po 
obednici, kuhinji in hišterni. Vzeli so 400 K 
denarja, prazno posodo z jedili so pustili na 
pragu župnišča, kjer so si privoščili pošteno 
večerjo. Nato so šli k župniku v prvo nad-
stropje. Ko so odklepali vrata, skoči župnik 
s postelje, zavpije in steče za njimi na hod-
nik, po so že zbežali po stopnjicah bosi. V 
zvoniku je ura odbila ravno polnoči, v bliž-
n j i gostilni pri Borštniku so imeli še luč. Šli 
so ne h kovaču Grebencu po orodje, da so 
vlomili še v gostilno pri Magavcu, kjer so 
pobrali nekaj denarja in obleke. 

0 nesreči v Fari pri Kostelu, ko je strela 
zahtevala človeško žrtev in o kateri smo vče-
raj že poročali, smo dobili sledeče dopolnilno 
porodilo: Dne 15. t. m. okrog 6. ure popoldne 
je udarila strela v Vasi v hišo Antona Bri-
ški št. 4 in je ubila na pragu sedečo dekle 
Nežo Briški. Strela je udarila nad vežnimi 
vratmi, odbila desko nad vratmi in jo vrgla 
daleč proč. odbila tudi iz vrat nekaj desk, 
odbila vogel praga in šla tam v zemljo. Umrla 
Neža Briški je bila s svojo že nad 70 let sta-
ro materjo na stanovanju v isti hiši. Bila je 
članica Mar. družbe, odkar obstoji, in sicer 
vzorna članica. Ravno na dan svoje smrti na 
Vel. š m a T e n zjuiraj je bila še pri skupnem 
sv. obhajilu in popoldne pri shodu. Par mi-
nut predno je strela udarila, so sedeli na 
pragu ž njo skupaj gospodar hiše Anton Bri-
ški in njegova žena, sosed Glad in njegova 
žena, umrle mati in sosed mizar Bukorac. K 
sreči so se, sicer nič hudega sluteč, ravno v 
zadnjem trenotku razšli, le ona jc sama osta-
la, in klicala piščeta, ker je videla, da se bli-
ža naliv. Da se niso eni zadnji trenotek razšli, 
bi bilo vseh sedem ubilo. 

Ponesrečena rudarja, V ljubljansko bol-
nico so pripeljali rudarja Josipa Flereta iz 
Trbovelj. Mož je delal na zapadnem okrožju. 
Težka skala mu je zmečkala desno roko in 
mu popolnoma odtrgala zadnje tr i prste. — 
Na drugem okrožju pa je zašel rudar Franc 
Beja med rudarske vozičke. Dobil je težke 
poškodbe na pršili in so ga tudi morali oddati 
bolnici. 

Dijakom in njih starišem daje, proti iz-
kaznici, kljub najnižjim cenam še 5 odstot-
kov popusta, samo trgovina »V o i k a« čev-
ljev Ljubljana, Krekov trg 10. 

Paviljonček prodajalne in popr.ivilnicc 
dežnikov sem z Vodnikovega trga preselila v 
šolski drevored nasproti Jugoslovanski tiskar-
ni in se priporočam tudi nadalje. — Marija 
Hostnik. 

Železniške zveze za kopališče Slatina Ra-
denci. Končno so je posrečilo vpostaviti di-
rektno zvezo med Mariborom oz. Prageiskim 
in Slatino Radenci, tako da kopališkim go-
stom ne bo treba prestopati v Ormožu in Lju-
tomeru, kjer ni bilo nosačev na razpolago in 
so se morali bolni kopališki gostje sami mu-
čiti s prtljago. Direktni vozovi odhajajo sedaj 
iz Maribora ob 15.27, s Pragcrskcga ob 16.09 
in dospejo v Slatino Radenci ob 19.34. I/. Sla-
tine-Radenci odhaja direktno voz ob 6.17, pri-

spe na Pragerako ob 9.15 in v Maribor ob 
10.20. Važno je tudi, da sezija zdravilišča Sla-
tina-Radencd letos ne konča s 15., ampak šele 
s 30. septembrom, tako da je vsem onim na 
srcu in ledicah bolnim, k i do 15. septembra še 
niso mogli dovršiti svojega zdravljenja, omo-
gočeno, da se še nadalje zdravijo. Tudi se od 
20. avgusta t L naprej znižajo vse sobne ce-
ne za 40 odstotkov. 

Iz LJubljane. 
NAKUP ZEMLJIŠČA OD JUGOSLOVAN-

SKEGA SOKOLA. 
Gerentski svet mestnega magistrata je bil 

postavlen le v svrho začasne uprave in vod-
stva tekočih poslov ter izvršitev pravomočnih 
sklepov občinskega sveta. Delo in sklepanje 
magistratnega gerentstva je tedaj popolnoma 
omejeno in njegov delokrog sc ne more po J 
kakršnikoli samolastni odredbi razširiti. Zla-
sti pa gerentski svet ni upravičen k dejanjem, 
katerih sklepanje je izključno pridržano vsa-
kokratnemu občinskemu svetu, za katerih 
sklepanje je v smislu veljavnega občinskega 
reda predpisana celo za občinski svet kvalifi-
cirana večina. 

Brez dvoma spada nakup obsežnih zem-
ljišč, kakor je posestvo vložna št. 258. kata-
stralne občine šentpetersko predmestje I. del 
in zemljišče vložna št. 324. iste katastralnc 
občine ter tovarne učil k stvarem občinskega 
gospodarstva, ki ne spadajo k navadni upravi 
premoženja, vsled česar je sklepanje v teh za-
devah v smislu § 33., točka 5. obč. reda, iz-
ključno pridržano občinskemu svetu. Jasno je 
pa tudi, da gerentstvo, ki rešuje tekoče posle, 
ne sme sklepati o nakupu zemljišč, ki obre-
menjujejo mestno občino z 4,557.882 Din, ker 
tako breme preobčutno zadene ljubljanske 
davkoplačevalce, ki se za tak nakup morejo 
odločiti le po sklepu svobodno izvoljenega av-
tonomnega občinskega sveta. Z izpodbijanimi 
sklepi jc tedaj gerentski svet prekoračil svoj 
delokrog, zasluži vsled tega najostrejšo grajo 
in bomo ljubljanski davkoplačevalci prisiljeni, 
da zahtevamo od prihodnjega občinskega sve-
ta, da te sklepe občinskega gerentstva, ako 
se tej naši pritožbi ne ugodi, razveljavi in skle-
ne, da so sedanji gerenti za te sklepe ossbno 
odgovorni. 

Sklepanje o dalekosežnih zadevah, ka-
kršni so ravno nakupi obširnih zemljišč, jc 
pridržano občinskemu svetu, in sicer v javnih 
sejah. Doslej še ni bilo nikdar čuti, da bi se-
danji gerentski svet imel kakšno javno sejo, 
da bi jih primerno razglasil in da bi k tem 
sejam imeli ljubljanski davkoplačevalci do-
stop. V smislu § 57. veljavnega občinskega re-
da je za sklepanje o odtujitvi glavniške last-
nine občine in njenih zavodov predpisana 
kvalificirana večina občinskega sveta. Za ve-
ljavno sklepanje o takih zadevah jc tedaj po-
trebna večina ob prisotnosti najmanj dveh 
tretjin članov občinskega sveta. 

Gcrentskega sveta pri nakupu zemljišč, 
katere sklepe izpodbijamo, ni vodil princip 
smotrenega občinskega gospodarstva in koristi 
mestne občine, temveč sc za temi nakupi skri-
vajo drugi nameni in drugačne intencije. To 
dokazuje okolnost, da se hoče plačati zem-
ljišče Jugoslovanskemu Sokolskemu savezu v 
Linhartovi ulici po 32 Din za kvadratni meter 
in dr. Kisovcu za topničarsko vojašnico po 
20 Din za kvadratni mclcr, dočim je v Ljub-
ljani netorično, da jc na razpolago v tem delu 
mestnega pomerija zemljišč? mestni občini in 
vsakemu po 10 rlo 15 Din za kvadratni meter. 

Očividno je tedaj, da jc s temi sklepi ho-
tel gerentski svet predrago plačati zemljišče 
Jugoslovanskemu Sokolskemu savezu in dr. 
Kisovcu in tovarišem; radi katerih motivov, 
nam žal ni znano. 

Znano nam je, da je mestna občina svoje-
časno odstopila ljubljanskemu Sokolu zemlji-
šče na trgu Taboru, t. j. v sredini mesta, po 
2.50 Din za kvadr. meter. Ako bi se hotel 
ljubljanski Sokol mestni občini za to uslugo 
zahvaliti, bi moral zemljišče zunaj mesta v 
Linhartovi ulici ponuditi v nakup po taki ceni, 
t, j. 2.50 D in za kvadr. meter, iz česar jc raz-
vidno, da hoče sedanji gerentski svet Sokola 
favorizirati, ko mu ponuja zemljišče zunaj me-
sta po 32 Din za kvadr. meter, dočim je mest-
na občina istemu društvu svoječasno odsto-
pila zemljišče v sredini mesta po 2.50 Din za 
kvadratni meter. 

Pa če že hoče gerentski svet na vsak 
način podpreti Sokola in ga rešiti iz mučnega 
položaja ter mu odkupiti zemljišče, katerega 
nc more nikomur drugemu prodati, tedaj naj 
bi se to zemljišče plačalo vsaj konkurenčno, 
t. j. po dnevni ccni (in običajni), ki znaša da-
nes, kakor zgoraj pojasnjeno, 10 do 15 Din za 
kvadratni meter. 

Kaj naj rečemo k nakupu zemljišča za 
topničarsko vojašnico? Znano nam jc, da g. 
dr. Kisovec in njegovi tovariši tega zemljišča 
niso mogli po ugodni ccni oddati niti ljubljan-
skim bankam niti privatnikom, zato je tem-
bolj čudno, da je gerentski svet sklenil naku-
piti to zemljišče po horendni ceni 30 Din za 
kvadr. meter, dočim jc dejansko to zemljišče 
vredno kvečjemu po 10 Din za kvadr. meter. 
Prcplačati se hoče tedaj od strani sedanje 
uprave mestne občine to zemljišče kar za tri-
kratno vrednost. 

Razen tega nam jc znano, da zemljišče, 
last g. dr. Kisovca in tovarišev, nima nikakega 
pravega dohoda in da bi bilo treba dohod na 
to zemljišče šele izpos!o\ali, odkuniti od so-
sednih lastnikov. 

Da hoče sedanja uprava mestne občine 
odkupiti zemljišče od ljubljanskega Sokola 
stavbišča, je povsem nerazumljivo. To zem-
ljišče je Jugoslovanski iSokolski savez že v 
dovoljni meri izrabil za pesek in se nahaja na 
tem zemljišču vse polno globokih jam, katere 
so ravno mestna občina in privatniki zasipali 
z najrazličnejšimi smetmi, odpadki in drugo 
navlako. Da bi pa bilo to zemljišče primerno 
za stavbišče, tega po našem mnenju sedanji 
gerentski svet sam sebi nc verjame. 

Nad vse interesanten je pa nakup tovar-
ne učil od Učiteljskega konvikta za znesek 
2,400.000 Din. Po mnenju strokovnjakov-izve-
dencev je ta tovarna v svrho predelave v sta-
novanja povsem neprimerna in ccna od daleč 
ne odgovarja današnji stavbeni ceni. Po naših 
informacijah bi predelava te tovarne v sta-
novanja stala najmanj 2 milijona dinarjev, ta-
ko da bi stala mestno občino nakupnina to-
varne učil 4,400.000 Din, za kateri znesek 
more danes mestna občina zgraditi v nepo-
sredni bližini Ljubljane obširno stanovanjsko 
hišo z najmanj 25 modernimi, udobnimi, vsem 
higijenskim in policijskim predpisom odgovar-
jajočimi stanovanji. 

Iz tega sledi, da hoče sedanji gerentski 
svet favorizirati Učiteljski konvikt in ga re-
šili pred pretečo nevarnostjo na veliko škodo 
mestne občine in v ogromno breme ljubljan-
skega prebivalstva. 

Stanovanja v predelani tovarni učil bi 
bila kljub izredno visokim stroškom nezdra-
va in neodgovarjajoča, brez zračnih in pri-
mernih kuhinj, brez napeljave vodovoda, brez 
električne napeljave, brez kanalizacije itd. 

Dr. Ivan Stanovnik 

Enako glaseča se pritožba, podpisana od 
vseh občinskih svetovalcev SLS, se je poslala 
na velikega župana ljubljanske oblasti s sle-
dečim pristavkom: 

»Podpisani pritožniki smatramo, da so iz-
podbijani sklepi mestnega gerentstva škod-
ljivi za mestno občino in za ljubljanske davko-
plačevalce, da so bili napravljeni v namenu, 
da bi se na ta način podpiral Jugoslovanski 
sokolski savez in Učiteljski konvikt, namesto 
da bi 

se tem zavodom naklonila primerna 
podpora. 

Naša pritožba proti gornjim sklepom ma-
gistralnega gerentstva ljubljanskega je tedaj 
v vsakem oziru utemeljena in upravičena, zato 
predlagamo, da sc tej pritožbi v smislu § 86. 
občinskega reda prizna odložilna moč in da 
se mestnemu gerentstvu naroči, da teh izpod-
bijanih sklepov ne izvede, dokler ta pritožba 
nc bo rešena od strani velikega župana in 
bodočega zakonitega avtonomnega ljubljan-
skega občinskega sveta. 

Predlagamo, da se ta pritožba nemudoma 
predloži 

velikemu županu v Ljubljani, kate-
rega prosimo, da tej naši pritožbi ugodi in 
izpodbijane sklepe razveljavi ter to zadevo 
oreodkaže v rešitev bodečemu avtonomnemu 
ljubljanskemu občinskemu svetu.« 

Dr. Ivan Stanovnik 
• • • 

Umrli so v Ljubljani: Rudolf Kranc, želez-
niški sprevodnik v pok., 59 let. — Emilija Av-
senik, žena ravnatelja čekovnega urada, 61 1. 
— Marija Kralj, hčerka okrajnega sodnika, 
1 mcsec. — Terezija Kramaršič, vdova sob-
nega slikarja, 67 let. — Anton Dimnik, čev-
ljarski mojster, 56 let. 

Matej Strgar. Nekaj je zaropotalo pri vra-
tih 

in šušljalo okolu kljuke, šele nato jc sle-
dilo trkanje. »Prosim!« Počasi se odpirajo 
vrata, nevoljen pogledaš od dela, a tc takoj 
prevzame, da vstaneš in greš nasproti. Star-
ček s palico v roki tipa v sobo in se že tudi 
opravičuje: »Oprostite, neokretno se obna-
šam, saj sem star na 80 let in' skoraj nič ne 
vidim . . . Pesmi pa še zmerom zlagam, a tudi 
to gre h koncu. Mislim, da jc to moja zadnja 
pesmica...« Usclile oči se ovlažijo, a iz žepa 
izvleče šop tiskanih lističev ter mi izroči ene-
ga. »Ej, koliko še pcsmic, gospod Strgar!« 
pravim, ker nc vem boljega reči. »Matej Str-
gar « me krepko popravi. »Da, gospod Strgar, 
koliko boste še pesmic napisali?« — »Ne bom, 
ne, ta je zadnja. Prinesel sem vam jo in pro-
sim, da objavite par vrstic v svojem listu.« 
— »To Vam bomo radi storili, gospod Strgar!« 
Pospremim ga do vrat, saj bi jih sam s težavo 
našel. — Obljubo izpolnjujemo: Pcsmici sta 
dve; prva jc posvečena »Šolski mladini«, dru-
ga pa »Učenikom, učcnicam«. Prvi želi, da bi 
ji Bog ohranil v srcu »veden maj«, v drugi pa 
poveličuje »učni stan* kot stan, ki mu »gre 
kraljevski diadem«. Idealizem SOlctnega star-
ca . . . Kaj bo otrokom nove dobe ostalo za ta 
Ista? — Matej Strgar stanuje v Japljevi ulici 
št. 12. Pesmici staneta 2.50 Din; preplačila 
nc bedo škodila. 

Slov. ltršč. ženska zveza ima danes po-
poldne ob 6. uri svojo izredno sejo v Jugo-
slovanski tiskarni. Radi izredne nujnosti in 
važnosti dnevnega reda je udeležba neobhod-
no pol.-ebna. — Predsednica. 

P o z i v že lezn išk im u p o k o j e n c e m , i n v a l i -
dom in vdovam. V nedeljo, 6. septembra, ob 
pol treh popoldne imamo shod v Mestnem 
domu v Ljubljani. Ker bijemo boj za naš in 
naših družin obstanek, vas pozivamo, da se 
shoda vsi do zadnjega udeležite. Prosimo tu-
di zastopnike vseh političnih strank, da sc 
udeležijo shoda. j 

20'ctnica pevskega društva »Ljubljanski 
zvon«. Včeraj, dne 19. t. m., jc preteklo dvaj-



set let, odkar se je vršil ustanovni občni zbor 
»Ljubljanskega Zvona«. Društvo je letos ta 
jubilej praznovalo s prireditvijo treh koncer-
tov, z izdajo mesečne revije »Zbori«, dalje 
šestih Premrlovik ženskih dvospevov s sprem-
Ijevanjem klavirja ter osmih Adamičevih lah-
kih moških zborov, ki izidejo začetkom sep-
tembra. Začetkom oktobra sc vrši slavnostni 
koncert, na katerem bo društvo izvajalo nove j 
ženske, moške in mešane zbore skladateljev 
Adamiča, Komela in Premrla. Dne 1. septem-
bra t. I. pa poteče 15 let, odkar jc prevzel pri 
»Ljubljanskem Zvonu« mesto pevovodje Zorko 
Prelovec. 

50 letnico rojstva obhaja dane« g. Franc 
O r e h e k , ravnatelj Vzajemne posojilnice, 
bivši obč. svetnik ljubljanski in član izvršil-
nega odbora SLS za Ljubljano, ki je v najtež-
j ih časih bi l tudi predsednik glasbenega dru-
štva Ljubljane. Gospod Franc Orehek, k i si je 
pridobil tekom svojega dolgoletnega javnega 
delovanja neprecenljive zasluge za SLS v na-
šemi mestu, je obenem po svojih osebnih last-
nostih spoštovan in uvaževan v vseh krogih 
Ljubljane brez razlike. Odličneimi somišlje-
n iku naše najprisrčnejše častitke! 

Mestna plinarna jc te dni postavila v 
obrat poleg obstoječih naprav tri nove re-
tortne peči, ter s tem dokončala naprave, k i 
so se pričele leta 1923. Kakovost plina se je 
zelo zboljšala ter dosega ono dunajskih pli-
narn. Produkcijski stroški so mnogo višji kot 
do sedaj, kljub temu pa vodstvo plinarne ce-
ne plinu ne namerava povišati, ker pričakuje, 
da bo število odjemalcev pri dobri kvaliteti 
plina naraslo. Stranke se opozarjajo, da pli-
narna izvršuje instalacijo privatnim strankam 
v starih hišah na desetmesečne obroke, do-
bavlja kopalne peči, štedilnike, kuhalnike in 
druge aparate, takisto na obroke, tako da je 
vsakomur omogočeno vpeljati v svoje stano-
vanje plin. Natančnejša pojasnila sc dobijo 
med uradnimi urami v pisarni mestne plinarne. 

Dijak tehnične iaktdtete, ki ima šest se-
mestrov in je služil vojaščino, želi najti pri-
merno službo pri kakem podjetju, najraje v 
Ljubljani, kamor je pristojen. 

Mestno elektrarno opozarjamo na po-
trebo razsvetljave podaljšane Aškerčeve ulice 
m Rimske legije, ker tam sc lahko zgodi naj-
večja nesreča. Tembolj jc to potrebno, ker se 
ravno sedaj začne zopet šolsko leto, ko ho-
dijo tam vsako uro tehniki in drugi. — Pri- j 
zadeti. 

Ljubljanski trg je bil včeraj dokaj živa- • 
hen kot marsikako soboto. Poleg različne zc- i 
lenjave in drugih domačih pridelkov je bilo : 
na trgu izredno veliko najrazličnejšega sadja, 
seveda največ iz Vipave in Banata. Domače-
ga, katerega nam letos ne obetajo mnogo, še 
ni. Dalje so prinesli okoličani tudi veliko gob, 
posebno lisičk, jurčkov in tačk in pa malin, 
borovnic, črnih malin in pa brusnic, katere 
so prodaiali po 24 K liter. Letošnje sadje jc 
v obče jako lepo in tudi okusno, toda raz-
meroma tudi jako drago. Tudi Banatčrni so 
postavili na trg večjo zalogo sadja in nekaj 
zelene paprike. To sadje pa se nikakor nc 
more kosati z vipavskim, zato pa je tudi kljub 
daljnemu prevozu nekoliko ceneje. Trg je bil 
skoro celo dopoldne dobro obiskan in se jc 
tudi veliko blaga prodalo. 

Fobcgcila je iz Dečjega doma v Streliški 
ulici 161ctna goienka Avguština Babšekova, 
doma iz Hamborna v Nemčiji, pristojna v Stu-
dence pri Mariboru. Begunka jc majhne, 
močne postave in je oblečena v rjavo zeleno 
črtasto obleko. 

Žepar v gostilni. V gostilni pri Dalmatincu 
v Spodnji Šiški jc ukradel neznan žepar ne-
kemu gostu iz žepa suknjiča denarnico z vse-
bino 250 Din-

Policijske objave. Policija jc aretirala vče-
raj tri nevarne tatiče in vlomiicc. Vrši se ob-
sežna preiskava in bo poročala o uspehih tc 
dcteljicc, ko se zbere vse gradivo in ugotovc 
vsi tatinski rn vlomilski slučaji. — Dalje jc bil 
ovaden eden, ki jc na sumu, da je zastrupljal 
v Ljubljanici in Gradašči ribe, katere je omo-
til s strupom in jih lovil. — Poleg tega je bilo 
vloženih še več ovadb radi ugriza psa, kalje-
nja nočnega miru, radi godbe brez dovoljenja 
m radi prestopkov cestnopolicijskega reda. 

Ogenj v dimniku. V Pražakovi ulici, in 
sicer v hiši, k i je iast Jadranske banke, so 
se vnele saje. K sreči so domači ogenj takoj 
zapazili in poklicali pravočasno gasiicc, ki so 
ga pogasili, tako da ni nobene škode. 

Vsako priliko izrabijo žc danes predrzni 
tatici in žeparji, katerih imamo žal vedno več 
v Ljubl ani. Tako se je pripetilo predvčerajš-
njem. da je prišla v trgovino z delikatesami 
na Kongresnem trgu neka zasebna uradnica. 
Položila jc na mizo črno usnjato torbico in 
začela izbirati blago. Ko jc nabrala in hotela 
nabranp plačati, torbice ni bilo več. Imela 
je v njej okrog 190 Din denarja, svojo legiti-
macijo, srebrni rožni venec, ključe, nožiček 
in škarje. Torbico je ukradel na videz zi*.n 
17lcini fant, ki jc tudi kupoval v trgovini in 
odšel med tem, ko je okradena zbirala blago. 

Pretepači. V neki gostilni na Sclu sta se 
udarili dve gruči fantov. Najprej so se kot 
običajno prerekali, nato so začeli frčati po 
hiši kozarci in steklenice, dvignili so palicc 
in gorjače in nazadnje jc prišel na vrsto — 
nož. Posledica je bila, da je bilo ranjenih več 
fantov, največ pa sta jih dobila 201etni Viktor 
Burger rz Most in njegov tovariš Francc 
Lunder iz Scla. Oba so odpeljali z rešilnim 
vozom v bolnišnico, kjer so jn obvezali preccj 
težke rane. Burgerja so kmalu izpustili v do-

mačo oskrbo, Ltmdra pa, ln je bolj nevarno 
ranjen, so obdržali v bolniški oskrbi. 

Iz štajerske. 
Šmarje pri Jelšah. M l a d i n s k i d a n 

priredi Prosvetna zveza v Mariboru ob pri l ik i 
otvoritve Katoliškega doma v Šmarju pri Jel-
šah dne 30. avgusta. Govori odposlanec Pro-
svetne zveze g. tajnik M. Kranjc ter en za-
stopnik moške in ena zastopnica ženske mla-
dine. Spored slavnosti otvoritve: 1. ob 8.45 je 
sprejem gostov na kolodvoru, nato pokloni-
tev na grobu kanonika Iv. Bohanca, potem pa 
pohod po trgu; 2. ob pol 10. ur i sv. maša; 
3. po sv. maši slarvesna blagoslovitev doma in 
otvoritev. Popoldne se vrši javna telovadba 
Orlov, Orlic in naras'čaja. Ne ostajajte doma 
in ne zamudite tega lepega dneva! Na veselo 
svidenje v Šmarju! 

Prireditev pri Sv. Martinu p. Vurbergu. 
V 1600 letnici nicejskega koncila priredi or-
lovski odsek p r i Sv. Martinu pri Vurbergu 
veliko misijonsko igro vAudaluma«. Igra je 
vseskozi zanimiva, podučna, za sedanji čas 
jako primerna. S prepričanjem ugotavljamo, 
da bo vsak udeleženec z najboljšim utisom 
zapustil dvorano. Vabimo zato k obilni ude-
ležbi vse domačine, dobrodošli pa tudi gostje 
od Sv. BaTbare, Vurberga in št. Janža! V ne-
deljo, 23. avgusta, torej vsi k orlovski pri-
reditvi k Sv. Martinu! 

Proslava 1000 letnice hrvatskega kralje-
stva v Prišlinu na Hrvatskem. Blizu Rogatca 
ob štajerski meji leži na prijaznem hribčku 
selo Prišlin. Prihodnjo nedeljo slavijo tu 
Hrvati 1000 letnico hrvatskega kraljestva. 
Odbor je sestavljen iz samih Radieevih disi-
dentov kot slavnostni govornik je naprošen 
bivši Radičev poslanec dT. Štefan O r t i i e r , 
kateri se je pridružil Rcdicevim disidentom. 
Slavnost se pripravlja v velikem obsegu in 
velja kot protiutež proti Pucelj-Radičevi slav-
nosti na Krškem polju. V Prišlin so povab-
ljeni tudi Slovenci iz Štajerske 

>Radič v Maribora.« Kakor smo že na 
kratko poročali, se je v torek raznesla po 
Mariboru vest, da je dospel v Maribor z mini-
strom Božo Maksimovičem tudi Štefan Radič 
in da potuje v Karlove vari k Pašiču. To pa 
ni bi l Radič, ampak radikalni poslanec Mi-
uškovič, kateri sliči na Radiča po svoji bra-
di. Pred hotelom »Meran« se je zbralo tudi 
precej tistih, ki so S. februarja volil i Radiča. 
Slišali so se jako zanimivi razgovori in zna-
čilne opazke. Železničarji, k i so vol i l i Radi-
ča, so se l jut i l i . Ce pride danes do volitev, 
Radi«': ne dobi v Mariboru od 700 glasov, k i 
j ih je imel 8. februarja, nit i 100. Časi se spre-
minjajo . . . 

Državna realna gimnazija v Murski Sobo-
ti. Razredni izpiti se prično 24. avgusta, nižji 
tečajni izpit 25. avgusta. Vpisovanje učencev 
v I. razred bo 1. septembra cd 8.—10. ure, 
vpisovanje repetentov v I. razred in vseh 
ostalih učenev v IT. do V IL razred pa 3. sep-
tembra ob 8. uri. vsa druga pojasnila so raz-

i vidna na deski za razglase. — Ravnateljstvo. 

I Z M A R I B O R A . 
Ukinitev genskega učiteljišča oč. šolskih 

sester v Mariboru je izzvala med prebival-
stvom nemalo ogorčenje. Ljudje so mnenja, da 
bi bilo desetkrat bolj pametno ukinit i držav-
no žensko učiteljišče. O ženskem učiteljišču 
šolskih sester je znamo, da je to najboljši za-
vod. Pohvalili so ga celo državni funkcijonaT-
j i in strogi nadzorniki. Država bi morala ta-
kim zavodom dajati znatno moralno in denar-
no podporo, ne pa j ih ukinjati. Saj je znano, 
da so nam šolske sestre za časa stave Avstrije 
vzgojile veliko število zavednih slovenskih 
učiteljic. Celo odlične družine samestojno-
demokraiskih poglavarjev pošiljajo svoje 
hčerke v ta zavod. 

Še enkrat žensko učiteljišče pri šolskih 
sestrah. Kako priljubljeno jc bilo io učitelji-
šče, dokazuje najbolj dejstvo, da se je še pred 
odlokom o ukinitvi I. razreda vpisalo v ta 
razred 28 kandidatinj. Pomisliti je treba, da 
se je še pred odlokom na vso moč plašilo da 
se bo šola ukinila, in vkljub temu se je pri-
glasilo toliko kandidatinj, med njimi tudi 
hčerke ekstremno demokratskih družin! Ko-
lik naval bi šele bil v jesenskem vpisovanju, 

Dobro informirani >Tabor<r. - Tabore je 
vedel v torek zvečer poročati, da se je mini-
ster Maksimovič iz Maribora odpeljal na Do-
brno na letovišče. Med tem pa je Maksimovič 
odpotoval čez Avstrijo na Češka 

Stavbeno gibanje v Maribora. MariboT-
| sko bogoslovje je začelo z renovaeijo ostalih 

svojih objektov, k i služijo za enkrat še za pri-
vatno stanovanjske prostore. tako da bo leva 
stran Glavnega trga imela lepo reno vira no 
lice. Tudi deško semenišče se je. docela re-
no vi ralo in pTebelilo, tako da bodo dijaki, k i 
lxido ob začetku šole zopet napolnili svoj za-
vod, našli novo hišo ob svojem prihodu. 

Ljub obisk. Te dni se je mudil pri nas 
bivši vojni superior g. Jakob Tajek iz Bud-
jevic. Prišel je k nam obiskat stare znance in 
prijatelje. V torek se je gospod Tajek odpeljal 
nazaj na Čehoslovaško. 

Rarlio-koncertne prireditve gospodarske 
pisarne dr. Lanjšiea v Slovenski ulici so 
dobro obiskane. Koncerti se vršijo dnevno od 
16.—18. in od 20.—23. ure. Pisarna je zni-
žala vstopnino, k i znaša sedaj 7 dinarjev za 

i osebo na uro, za dijake pa 5 Din. Dnevni 
j program se bo občinstvu javil vsak dan ob 
i vhodu v dvorano. Podjetje je vsekakor ph«1o 
I napravljena srca! 

Mestni fizika* javlja, da »o nalezljive bo- ; 
lemi, k i so do sedaj precej aktivno posegale 
v življenje Mariborčanov, popolnoma prene-
hale tako, da je b i l pretekli teden zadnji na 
škrlatinki oboleli bolnik izpuščen na svobodo. 

Državna gimnazija. V pondeljek, 24. 
avgusta, so vsi pcmavljalni in dodatni izpiti 
za č e t r t o š o 1 c e; od torka (25. avgusta) da-
lje so nižji tečajni izpiti (mala matura) za če-
trtošolce. — Od četrtka (27. avgusta) do po-
nedeljka (31. avgusta) eo p o n a v l j a l n i 
i n d o d a t n i i z p i t i za ostale razrede, in 
sicer v četrtek (27. avg.) iz matematike, fizi-
ke in risanja za prve 3 razrede, v petek (28. 
avgusta) iz matematike za višje razrede, v 
soboto (29. avgusta) iz vseh jezikov za vse raz-
rede v pondeljek (31. avgusta) iz ostalih 
predmetov za vse razrede. — K vsem tem 
izpitom se morajo vsi zadevni di jaki zglasiti 
ob napovedanih dneh točno ob 8. uri zjutraj; 
na zamudnike se ne bomo ozirali. V t o r e k , 
i . s e p t e m b r a , so s p r e j e m n i i z p i t i 
za I. r a z r e d ; vpisovanje zanje bo tega dne 
od 8. do 10. ure (s krstnim listom in zadnjim 
šolskim izpričevalom, k i se lahko pošljeta tu-
di prej). Točno ob 10. uri se prično izpiti sa-
mi. V s r e d o , 2. s e p t e m b r a bo s p l o š -
n o v p i s o v a n j e d i j a š t v a ; novodošli 
dijaki (z drugih zavodov) se oglasijo od 10. do 
12. ure pr i ravnatelju; domači di jaki lanskega 
leta pa v gimnazijski veži, in sicer za višjo 
gimnazijo ob 11. uri, za 1. in 2. razred popol-
dne ob 3. uri, za 3. in 1. razred ob 4. uri. Vsak 
se mora izkazati z lanskim izpričevalom. S 
'em je redno vpisovanje zaključeno; pozneje 
se sprejemajo dijaki le na posebno prošnjo. 
Nadaljna Ln podrobna obvestila so razvidna 
fz oglasa v gimnaziji. 

Državno žensko učiteljišče v Mariboru. 
Ponavljalni izpiti se bodo vršili 29. in 31. 
vgusra od osmih dalje. Vpisovanje v 1. in 
ostale leinike bo po 1. sept. 1925. Dneva sa 
ministrstvi' prosvete ni določilo. 

Žrtev brezposelnosti. Kakor smo že po-
ročali, je na Šmarni praznik skočil v Mari-
boru okoli 6. me zvečer v Dravo neznanec. 
Zdaj se je izvedelo, da je to b i l 17 letni dela-
vec Štefan Bobala, doma iz Oplotnice. Fant je 
prišel počasi na most in je gledal nekaj časa 
preko ograje. Nato so videli, ko je segel v žep 
po delavsko knjižico. l is ta l je neka.i časa po 

1 njej, nato pa jo je zagnal v velikem loku v 
vodo.Komaj je priletela listnica v vodo, se je 
-pel tudi sam na ograjo in se je spustil v glo-
bočino. Izginil je takoj v naraslih valovih in 
vsaka pomoč je bila izključena. Utopljenca še 
niso našli. 

Neznan utopljenec. — Zločin. Pri Kamili-
ci ob Dravi so, kot smo poročali, potegnili iz 
vode neznanega moškega utopljenca- Mož je 
okrog 165 cm visok, ima rjavobelkaste redke 
brke in je bil že več dni v vodi. Pri preiskavi 
so ugotovili, da je postal mož žrtev zločina. 
Ugotovili so namreč na glavi tr i globoke vbod-
Ijaje z nožem, desno nogo pa ima mož pod ko-
lenom zlomljeno. Oblečen je v rjavo srajco in i 
v črno rižaslo obleko. 

I Z CELJA. 
Za naš« akademičuo dijastro. Te dni 

primejo uaši visokošoled prodajati po mestu 
in njega okolici s r e č k e e f e k t n e l o t e -
r i j e di j . pedp. društva v Ljubljani. Čisti do-
biček te loterije je namenjen gmotni podpori 
akademični inenzi v Ljubljani, katera daje 
preko 130 revnim visokošolcem po zelo zni-
žani ceni hrano. S ponovno prošnjo se obra-
čamo tem potom na našo javnost, da nihče 
naših nabiralcev ne odslovi, temveč da da 
vsak po zmožnosti svoj prispevek. Prijatelji 
kat. akad. omladine kupujte srečke, ker edi-
no s tem omogočite marsikateremu revnemu 
visckošlcu nadaljevanje njegovih študij! Sreč-
ke efektne loterije Dij. podp. društva se pro-
dajajo tudi v tajništvu SLS in v tajništvu Ju-
goslov. .strok, zveze (hotel Beli vol). 

IZ T R B O V E L J . 
Nova bolnica. Dela pr i nevi bolnici se 

bližajo h koncu, urede se samo še pota, med-
tem ko so notranja dela že gotova. Postelje, 

j nočne omarice so naročene nekje v Nemčiji 
j in se dopošljejo do 15. septembra. Pohištvo 

za usmiljenke je že tu in ga je dostavila 
tvrdka Naglas iz Ljubljane. Tretji zdravnik g. 
dr. Cizelj že prebiva v novi bolnici in ordi-
nira za zunanji obrat. 

Kanalizacija. Med Volkerjem in Berger-
jem se začno te dni polagati betonske cevi za 
zboljšanje kanalizacije. Županstvo opozarja 
občinstvo, da ne meče raznih odpadkov v ka-
nal. da se ne zamaši. 

Sz ostale Jugoslavije. 
Kongres kulturnih delavcev v Sarajevu. 

V (Sarajevu se zadnja leta živo udejstvuje 
ctično-kulturno gibanje, ki ga vodi dalmatin-
ski Srb prof. Miljenko Vidovič. Le-ta je leta 
1921. ustanovil šolo za odrasle, v kateri oh 
večernih urah pripravlja nadarjene delavce in 
pripadnike raznih drugih delovnih poklicev na 
srednješolsko maturo, ki jo je doslej dejansko 
z dobrim uspehom prestalo 25 Vidovlčevth 
učencev. Vendar Vidovidu šolska izobrazba 
učencev ni glavni cilj, marveč vzgajanje etič-
no visoko stoječih osebnosti, nravna. obnova 
družbe. V ta namen jc prof. Vidovič ustanovil 
tudi poseben mesečnik »Uzgajatelj«, a za dni 
9., 10. in 11. t. m. sklical s svojimi sotrudniki 
•Kongres kulturnih delavccv« v Sarajevu. Mi-
mogrede bodi omenjeno, da so prvotno Vido-

1 vičeva prosvetno-vzgojna prizade-anja podpi- ' 

rali tudi katoliški krogi, s katerimi je pa Vi-
dovič kasneje prišel v konflikt. Vidovič za-
rnetuje pozitivno versko stališče in odreka 
veram sposobnost, da družbo moralno preno-
ve. Te svoje ideje je povedal Iudi v svojem 
programatičnem predavanju na sarajevskem 
kongresu ter sta ta del njegovih izvajanj za. 
vrnila urednik splitske »Pučke Prosvjete«, 
don Fran Ivaniševič in inženir Tumin. Don 
Ivaniševič je poudarjal, da je čut etike in mo. 
rale med ljudstvom na deželi jačji nego v me. 
stih, ker ima svoj temelj v veri; vsa zgodo. 
vina jugoslovanskih narodov se je vršila * 
znamenju »Križa in svobode«. Konccm kon< 
gresa je Vidovič podal izjavo, v kateri jc omi-
ljevalno pojasnil svoja prvotna izvajanja. To-
liko v pojasnilo naši javnosti, ki se je tudi 
že začela zanimati za Vidovičevo prosvetno, 
vzgojno gibanje. — Drugače je sarajevski kon-
gres uspel, ker jc vzbudil v najširših krogih 
zanimanje za moralna vprašanja in izobrazba 
Lepi sta bili predavanji oblastnega šolskega 
nadzornika Pavičida iz Sarajeva in prof. Se-
gherja. Zlasti pa je vredno zabeležiti, kar je 
izvajala učiteljica Jovanka Šiljak o sedanji 
vzgoji ali boljše nevzgoji ženstva in posledi. 
cah, ki se kažejo v družinskem življenju. Re-
kla je med drugim: Moderne žene goje zu-
nanjost, a za svojo duševnost, za svojo no-
tranjo vzgojo se malo brigajo. Danes imamn 
fine ženske, a slabe matere. — Žigosajoč mod-
ne izrastke je predavateljica rekla, da se kaže 
v goloti telesa golota duše. 

Lastna palača za angleško poslaništvo v 
Bc-Igradu, Angleško poslaništvo v Belgradu 
si namerava zgraditi lastno palačo. Pred krat-
kim jc kupilo stavbišče na Vračarju, enem 
najlepših delov Belgrada. Za prepib je morala 
plačati vsaka stranka 90.000 Din takse. Pro-
dajalec je takso plačal sam, za Anglijo pa je 
takso plačala država na račun svote, k i jo 
dolguje naša država Angliji. 

Spori med radičevci v VojvodinL V Pe-
tro varadinu bodo imeli v kratkem občinske 
volitve. Za volitve so postavili radičcvci dve 
kandidatni listi. Pristaši vlade RR se zbirajo 
okoli Grginčeviča, nasprotniki vlade RR pa 
sc zbirajo pod zastavo bivšega stotnika Ro-
miča. Za Romičevo listo bodo glasovali tudi 
pristaši Hrvatske zajednice. 

Smrtna obsodba v Sarajevo. Okrožno so. 
dišče v Sarajevu je obsodilo na smrt kmeta 
Nedjelka Mitroviča, ki je zadavil svojo v bla-
goslovljenem stanju sc nahajajočo ženo, njeno 
truplo pa zavlekel več kilometrov daleč od 
hiše v gozd. 

Umrl jc v Zagrebu Mr. Hinko pl. Davila 
(Zagorski), lekarnar in pisatelj, star 65 let. 

Orlovski v e s t n i 
Seatpeterska orlovska srenja v Ljubljani pri-

redi dne 6. septembra 1925 javno telovadbo v I). 
M. v Polju na župniškem travniku. Telovadba se 
prične točno ob pol 4. u r i popoldan in obeta biti 
jako zanimiva. Po telovadbi je pred Društvenim 
domom prosta zabava, šaljiva pošta, ribji lov itd. 
Med prireditvi jo igra domača godba. Natančen 
spored objavimo pravočasno. Vabljeni vsi od blizu 
in daleč! Bog živ i l 

BLAGOSLOVITEV ORLOVSKEGA PRAPORJA V 
METLIKI. 

V nedeljo dne 16. avgusta se je vršila pr i 
nas ob p r i l i k i blagoslovitve orlovskega praporjn 
sijajna prireditev. Prvikrat je zadonela v startv 
slavni Metl iki mogočna orlovska himna in njea 
odmev je zn ta dan pr idobi l vse in upamo, da 
marsikaj tudi za bodočnost. Priprave za prireditev 
so zaposlile vso župnijo. Sicer je dopoldansko 
skrajno slabo vreme prekrižalo še marsikaj lepe-
ga, a sodba vseh je: lepše prireditve v Metl iki že 
davno ni bilo. Mestna občina in mestni gospodar-
ski odbor sta brez obotavljanja dovolila trg meri 
cerkvijo in komendo. Spremenile so ga pridna ro-
ke fantov in deklet v pravi gaj. Krasilo ga je 14 
vi tk ih mlajev i u preprežen je bi l tako z venci, da 
je vzbujal splošno pohvalo in priznanje. Tu b i se 
imela vršiti po prihodu vlakov sv. maša. cerkveni 
govor in blagoslovitev praporja in popoldne telo-
vadil i nastop. Pa mnogi so misli l i , da bo ves trud 
vsled slabega vremena zaman. Naši fantje so se 
pa neustrašeno pričeli že v jutranj ih urah zbirati 
in z metliško mestno godbo na čelu so odkorakali 
med dežjem na kolodvor po goste. Lepa vrsta jih 
je bila. Za n j imi so se pel jal i v okusno o kračo m 
kočij i tudi botiica prapora gospa Korenova iz Me-
tl ike, boter g. Lovšin iz Krizevske vasi ter po-
krovitelj odseka g. kaplan Anton Vovk. Ž vlakom 
je prišlo do 50 gostov iz Karlovca, veliko j ih je pa 
pripeljal tudi l jubljanski vlak. Komaj je bi l zope! 
urejen veličastni sprevod in razvita črnomaljski 
in v iniški prapor pa prične zopet na vso moč de-
ževati. K l jub temu je sprevod korakal v mesto. 
Bi l je res nekaj pestrega in veličastnega. Preri 
hišo Hranilnice in posojilnice se je sprevod toliko 
ustavil, da sta šla iskat dva fanta prapor, katere-
ga sta nesla zavitega in položenega na kočijo. Cer-
kven^ obredi so se morali vršit i v nabito polni 
cerkvi. Najprej je blagoslovil prapor g. dokan J. 
Pavlovčič. potem pa je imel krasen in navdušen 
oerkveni govor goreči i n požrtvovalni g. kaplan 
Anton Vovk. Po govoru — Bog, vera, dom — jo 
bila sv. maša. 

Prapor je domače delo, vezen v priprostih 
narodnih barvah, obešen je ua drog z verigo po 
vzorcu starih r imskih praporjev. Na eni stran" 
ima uvezen kr iž z napisom: Bog, vera, dom in or-
lovski grb, na drugi strani pa grb mesta Metlike 3 
primernimi napisi. Načrt je napravil domači g. 
kaplan Vinko Lovšin. Po sv. maši je l i lo kot iz 
škafa. Prostor za goste je b i l pa pripravljen zu-
naj na dvorišču komer.de. A zadrega je kmalu 
minila. G. prošt Gr. Cerar je v svoji ' naklonjeno-
sti odstopil vse prvo nadstropje in prit l ičje pro--
štije, kamor so prenesli fanlje urno mize in v 
kratkem času je bilo vse v redu. Okrog pete ure 
se je toliko razvedrilo, da se je izvrši l celo telo-
vadni nastop, k i je žel obilo pohvale in priznanja. 
Nato smo pa prenesli mize zopet na dvorišče ko-
mende, kjer se ie razvila nad vse prisrčna in po-
štena zabav« V čast meščanom Metlike mora pri-
znati sleherni, da eo nam bil i vsi naklonjeni in 
tudi upamo, da so se. meri nami riobro počutili. 
Manifestacija orlov siva je bil« ta dan sijajna. Nai 
lr zbira prapor vedno več fantov- okrog sebe, ki 
bodo spoštovali svetinje, na praporu z bosedo 
r>7.na.čet£. 



P r o d u k c i j a p r e m o g a v 
Sloveniji . 

Dobili smo podatke o produkciji premo-
ga za mesec junij t. L S tem lahko podajamo 
statistiko produkcije in oddaje premoga za 
prvo polletje 1925. 

V mesecu juliju letos je znašala produkcija 
premoga 124.833 ton napram 122.919 ton v 
maju t. i. Ker pa šteje junij več delovnih dni 
kakor maj, je pravzaprav dnevna produkcija 
v juniju m a n j i a kakor v maju t. L 

V mesecu juniju t. 1. so premogovniki od-
dali (v oklepajih podatki za mesec maj t. 1.): 
Železnicam 63.615 ton (58.654 ton), industriji 
35.322 (35.131), razn. strankam 7.762 (7.458); 
• inozemstvo so premogovniki izvozili 7.808 
ion (5.604), sami pa so porabili 12.665 ton 
(12.661), skupaj je torej znašala oddaja 126.135 
ton (119.528 ton). 

Zaloge so bile 31. marca 1925 63.226 ton 
in so padle do 30. junija 1925 na 61.969 ton. 

Število v teku meseca junija povprečno 
zaposlenega delavstva je bilo 12.369 napram 
12.299 v maju t L 

* 

Kako se je gibala produkcija in oddaja v 
prvem polletju letos, kaže sledeča tabela: 

januar 
februar 
marec 
april 
maj , . 
bn i j . , 

Produkcija 
191.324 ton , 
160.534 ton . 
163.337 ton . 
135.921 ton , 
122.919 ton I . 
124.833 ton , 

Oddaja 

192.718 ton 
157.507 ton 
153.415 ton 
129.510 ton 
119.528 ton 
126.135 ton 

Skupno je znašala produkcija v prvih 
6 mesecih letos 898.867 ton napram 953.927 
tonam v prvi polovici lanskega leta ter napram 
935.588 tonami v prvi polovici leta 1923. 

V prvi polovici letos so premogovniki od-
dali; železnicam 447.222 ton, brodarstvu 2847 
ton, industriji 233.869 ton, raznim strankam 
64.173 ton ter izvozili v inozemstvo 46.086 ton 
(v prvi polovici lani 67.277 ton), sami so pa 
porabili 84.299 ton. 

H koncu podajamo še tabelo o zalogah in 
številu zaposlenega delavstva: 

štev. delav. Zaloge konc. mes. 
{anuar . , e , » 38.814 ton . 12.705 
februar . . . . . 41.511 ton . 13.068! 
marec . . . . . 51.432 ton . 12.892 
april e < . < i t 59.753 ton , 12.522 
maj . « > » „ , 63.226 ton ! < 12.299 
lunij . . * , t B 61.969 ton . 12.369 

Carinski dohodki. V tretj i desetini meseca 
folija t. L so znašali carin, dohodki 55.656.146 
dinarjev. Sledeče carinarnice so imele dohod-
kov: Ljubljana 4.577.656 dinarjev; Maribor 
4.035.664 dinarjev, Jesenice 600.754 dinarjev 
ter Rakek 455.181 dinarjev. — Skupno so dp-
Segli carinski dohodki v mesecu juliju 1925 
159.300.419 dinarjev napram 144.891.171 Din 
V juniju 1925. Od 1. aprila t. 1. pa do 31. julija 
letos je imela država od carin dohodkov 
654.224.076 Din napram 522.684.197 Din v 
odgovarjajočem razdobju lanskega leta. 

Gospodarski kongres v Belgradu, k i bi 
se imel vršit i v prvih dneh septembra t. 1., je 
odložen za nekaj časa. Vzrok odložitvi leži 
V tem, da se zagrebški gospodarski krogi 
hdeleže gospodarskega zborovanja v Lvovu, i 
V Ljubljani pa bi imeli istočasno velesejem. > 

Dohodki od državne troiarine. V aprilu 
t. L so znašali dohodki države od trošarine 
53.365.545 dinarjev napram 49.012.399 dinar-
jev v aprila lanskega leta (proračun za april 
1925 50.166.667 dinarjev). 

Cene živine, telet in praiičev dne 19. 
avgusta 1925 • Ljubljani: Voli, rejeni, za kg 
žive teže 8.50—9.50 Din, voli za vprego 7.50 
do 8.50, krave rejene 7—7.50, telice rejene 
7.50—8, biki rejeni 8—9, teleta težja, debela 
12—13, teleta lažja 9.50—10, prašiči peršu-
tarj i 13—14, prašiči zaklani 18—19, teleta za-
plana 15.50 do 16.50, plemenski prasci za 
komad po 150 do 200 Din. — Današnji sejem 
je bil slabo obiskan. Prigon živine je bil ma-
lenkosten. Cene goveji živini so znatno po-
skočile predvsem za zelo iskano rejeno živi-
no, k i je sedaj primanjkuje. Za pitano živino 
pa se dosežejo še lepše cene. Isto se je zgodilo 
s cenami telet in prašičev. Cena je nenadoma 
poskočila in je težko verjetno, da se bo ob-
držala na sedanji višini. Tako da moramo ra-
čunati poprej na padanje kakor na porast cen. 

Mednarodni semenj v Solunu, ki se je imel 
otvorit i 18. oktobra t. L, se je Iz tehničnih 
razlogov preložil na mesec september pri-
hodnjega leta. 

Razstava v Zeli am See 1925 v Pinzgau. 
Od 6.—13. septembra t. 1. se vrši velika kme-
tijska razjstava v znanem tujskem kraju Zeli 
am See (dežela Solnograška), v ozemlju vi-
soko razvite reje konjske in goveje pasme 
Pinzgaua. Razkazovalo se bo posebno nad 
130 konj in približno 300 goved, vseskozi le 
prvorazredni komadi pasme Pinzgaua. Tudi 
avstrijsko zvezno ministrstvo za kmetijstvo 
in gozdarstvo pošlje na to razstavo večje šte-
vilo žrebcev, k i se uporabljajo v svrho reje. 
Razstava živih živali traja samo prve tr i dni 
(6. do vštevši 8. septembra). Na podlagi iz-
kaznice za razstavo, katera se dobi pri vseh 
avstrijskih konzulatih, pri vseh podružnicah 
avstrijskega prometnega urada in pri vodstvu 
razstave Zeli am See, se dobi avstrijski potni 
vizum za ceno samo S 1.50, vrhu tega je do-
voljena na vseh avstr. zveznih železnicah 
uporaba brzovlaka z listkom za osebni vlak. 
Vsi potniki, posebno pa tisti, kateri hočejo 
sredi septembra obiskati razstavo v Bernu 
(Švica), imajo, če obiščejo na potovanju preko 
Avstrije pinzgausko razstavo, na podlagi iz-
kaznice znatno cenejšo vožnjo, ker se lahko 
peljejo nazaj iz Zeli am See na poljubno po-
stajo Avstrije, torej tudi na švicarsko mejo. 
Pojasnila daje tudi avstrijski konzulat v Ljub-
ljani, Turjaški trg 4. 

Dobra sadna letina na Slovaškem. Letoš-
njo sadno letino na Slovaškem ceijo na 60.000 
vagonov. Za žganje bodo porabili okoli 20.000 
vagonov sadja, 40.000 vagonov pa je name-
njenih za izvoz. Sadje pa bodo težko prodali, 
ker je na Ogrskem tudi izvrstna sadna letina, 
na izvoz sadja v Nemčijo pa je postavljena 
visoka carina. Prej so pripeljali sadje s Slo-
vaškega v Berlin v 36 urah. 

Mednarodni semenj v Lwovu. Na medna-
rodnem vzhodnem velesejmu v Lwovu, ki se 
bo vršil od 5. do 15. septembra t. 1., na ka-
terem je rezerviran poseben paviljon za raz-
stavljalce naše kraljevine, bo v času od 7. do 
10. septembra tudi poseben semenj za svinje, 
ovce, živino, domače zajce in živino za pleme. 
Udeleženci in posetniki razstave bodo imeli 
75 odstoten popust pri izdaji vizumov in pa 
66 odstoten popust na železnicah za povratno 
potovanje na vseh izhodnih postajah. Za toč-
nejše informacije se je obrniti neposredno na 
direkcijo sejma v Lwovu. 

Oddaja veleprodaj tobačnih izdelkov v 
zakup. Veleprodaje tobačnih izdelkov se od-
dajo za čas od 1, januarja 1926 do 31. decem-
bra 1927 v zakup. Ponudbe »e bodo spreje-
male javno dne 27. t. m. v upravi državnih 
monopolov v Beogradu. Zakupni pogoji so na 
vpogled pri Zbornici za trgovino, obrt in in-
dustrijo v Ljubljani, pr i vseh srezkih upravah 
m oddelkih finančne kontrole ter pri tobačni 
tovarni v Ljubljani. 

Monopolski dohodki. V mesecu aprilu t. 
1. so znašali dohodki monopolske uprave 
188,020.691 dinarjev, od tega tobak 127,173.990 
Din, za sol 24,543.507 Din, petrolej 16,175.591 
Din, za vžigalice 9,682.828 Din, za cigaretni 
papir 9,974.329 Din, za razno 470.445 Din. 
Proračun za mesec april 1925 je bil 192,966.667 
dinarjev. 

Borze. 
Dne 19. avgusta 1925. 

DENAR. 

Zagreb. Berl in 13.23—18.83 (13.26-13.30), 
Itali ja 201.50-203.50 (201—202.40), I.ondon 270.90 
-272.90 (270.97—272.97), Newyork 55.57-56.17 
(55.55—56.15), Pariz 261.15—263.15 (259-283), 
Praga 164.80—167.80 (164.90—166.90), Dunaj 781.50 
—791.50 (782—792), Curih 10.81—10.91 (10.82— 
10.91). 

Curih. Belgrad 9.225 (9.225), Berl in 122.60 
(122.70), Italija 18.70 (18.50), London 25.04 (25.05) 
Ne\vyork 515.20 (515.50), Pariz 24.25 (23.95), Pra-
ga 15.25 (15.25), Dunaj 71.50 (71.55), Bukarešt 
2.65 (2.65), Sofija 3.75 (3.75). 

Dunaj. Devize: Belgrad 12.69, Budimpešta 
—, Kodanj 162.50, London 34.465, Milan 25.64, 
Newyork 708.90, Pariz 33.28, Varšava 120.25. — 
Valute: dolar j i 708.30, angleški funt —, francoski 
frank 33.30, l i ra 25.65, dinar 12.73, češkoslovaška 
krona 20.9975. 

Praga. Devize: L i ra 125.125, Zagreb 60.45, 
Pariz 158.3750, London 163.95, Newyork 33.75. 

Trst. Belgrad 49.40—49.50. Curih 537-541, 
Newyork 27.65—27.75, Praga 82—82.14, London 
131.15—134.30, Pariz 129.40—129.70, Dunaj 387.50 
—395. 

VREDNOSTNI PAPIRJI. 

Ljubljana. 7% invest. posoj. 75 den., vojna 
odškodnina 286 den., Celjska pos. 201—20-1, Ljub-
ljanska kreditna 225—265, Merkantilna 100—104, 
Praštediona 850 den., Slavenska 66 bi., Kreditni 
zavod 175—185, Strojne tovarne 110 den., Trbov-
lje 340 b i , Vevče 116 den., Stavbna družba 165— 
180. 

Zagreb. Hrv. esk. 114—115, Kreditna. Za-
greb 115—116, Hipotek., Zagreb 66—69, Jugoban-
ka 99—100, Praštediona S75—885, Ljublj. kreditna 
225, Slavenska 65—66, Eksploatacija 55—59, šie-
čorana 491—500, Nihag 41, Gutmann 380-383, 
Slaveks 145—160, Slavonija 52—54, Trbovlje 335, 
Vevče 110, 7% invest. posoj. 78.25, vojna odškod-
nina 291.50-293. 

Dunaj. Efekti: Pod unavsko-savska-jadranska 
—, Alpine 30.0600, Greinitz 14.4. Kranjska indu-
strijska —, Trboveljska 43.6900, Hrvat, eskomptna 
14.5. Leykam 17.7, Jugobanka —, Itipobanka 8.0, 
Avstrijske tvornice za dušik —, Gutmann 58.5, 
Mundus 86.0, Slavex 16.8, Slavonija 5.5. 

BLAGO. 
Ljubljana. L e s : Hrastovi dueli, 44 mm, od 

1.33 do 2.17 m dolž., fco meja trans. 1050 bi., črni 
bor-bordonali, od 3 do 8 m dolž., od 30-30 do 50-
50 fob Gniž 650 bi., hrastova drva, 1 m dolž., su-
ha, fco nakl. post. 4 vag. zaklj. 17.50, bukova drva, 
suha, 1 m dolž., fco Ljubljana 1 vag. zaklj. 21. — 
Ž i t o i n p o l j s k i p r i d e l k i : Pšenica doma-
ča, fco Ljubljana 275 den., koruza sremska, fco 
Postojna trans. 1 vag. zaklj. 237.50, oves slav., par. 
Ljubljana 195 bi., laneno seme, Ia, fco Ljubljana 
550 den. 

Cerkveni vestnik. 
Na Brezjah bo v sredo dne 26. avgusta ob 

enajstih sestanek za polovico sodalov domače de-
kanije. 

šolski vestnik. 

vestnik. 
Udeleženci stičenskega tečaja lahko dobe fo-

tografije p r i Akademski zvezi, Miklošičeva c. 5. 
Pismu priložite za sliko po 1 Din v znamkah. 

Koiiservaiorij in glasbena šola Glasbene Ma* 
tiee T Ljubljani. Vpisovanje v obadva glasbeno* 
šal. zavoda ljubljanska se vrši v prvih dneh ma-
šeča septembra. Natančni pogoji in datum se ob-
javi prihodnji teden v vseh slovenskih dnevnikih. 

Nu škofijski gimnaziji v Št. Vidu nad Ljub-
Ijano se bodo vršila jJonavlijavni izpit i za četrti 
razred v pondeljek d j» 24. avgusta, za ostale raz-
rede pa v potek dne 28. avgusta. Sprejemni izpiti 
za p r v i razrod bodo v sredo dne 2. septembra 
ob poldeseti uri. Vsi v zavod Sv. Stanislava spre-
jet i učenc-i naj pridejo k vpisovanju v čotrtek dne 
3. septembra in nuj se takoj ob prihodu v zavod 
zglase pr i gimnazijskem ravnatelju, in sicer dose-
danji učenci z zadnjim letnim izpričevalom. 

Na državni gimnaziji v Kranju se prično raz-
redni izpit i dne 24. avgusta. Sprejemni izpi l i za 
1. razred bodo dne 2. septembra ob 8. u r i Prija-
v i t i se je osebno dne 1. septembra ali pa pismeno 
do istega dne. Vpisovanje lanskih učencev bo dno 
3. septembra. Vsak učenec mora prinesti zadnje 
izpričevalo. Natančni podatki se nahajajo v raz* 
glasu na črni deski. 

Na državni realni gimnaziji r Kočevju se zaj-
čne šolsko leto 1925-26 z dnem 1. septembra. Vpi-
sovanje učencev za 1. razred bo 2. septembra od 
8. do 12. ure, nakar se prično sprejemni izpiti. 
Vpisovanje učencev v višje razrede (I I .—VII.) bo 
v četrtek dno 3. septembra od 8. do 12. ure. Otvo-
ritvena šolska maša dne 6. sept. ob 8. ur i v mestni 
župni cerkvi. Pouk se prične 7. septembra ob 8. 
Ponavljavni in naknadni izpit i se bodo vrši l i med 
24. in 31. avgustom vselej od 8. ure dalje po spo-
redu, k i je objavljen na uradni deski. — Kavna-
teljstvo. 

Začetek šolskega leta na drž. realki v Ljub-
ljani. Razredni (ponavljavni) izpiti za učence 4. 
razreda se prično v pondeljek 24. avgusta ob 8. 
uri, pismeni nižj i tečajni izpit pa v četrtek 27. av-
gusta ob 8. uri . — Ravnateljstvo. 

pr i redi Okrajna kmetska zveza za l jub-
l jansko okol ico v nedeljo, dne 23. av* 

gusta 1925 ob 2. ur i popoldne. 
Govorita poslanca B r o d a r in S m o d e j , 

T A D A N VS I V D R A V L J E ! < m c 
Pred zborovanjem seja Okr . kmetske zveze. 
Poslanca bosta po shodu vo l ivcem na raz-j 

polago za razgovor. 

Knjige in revije. 
Prirodopis rastlinstva za nižje razrede sred-, 

nj ih šol, spisal prof. Fr. Kapus, cena 65 Din, iz* 
dala Kleinmayer in Bamberg. — Knjiga, k i ja 
oblastno odobrena, je po svoji vsebini kakor tudi 
opremi prvovrstna in pomeni posebno v metodič. 
nem oziru velik napredek. V II. , splošnem delu 
namreč pojasnuje avtor osnovne pojme botanik^ 
jako spretno in preprosto samo na podlagi onih 
rastlin, k i j ih učenec že pozna in v naravi lahka 
dobi in razdeli morfološki pouk na oba razreda 1« 
in 2. tako, dn je 1. poglavje namenjeno za 1. raz-
red kot uvod v opisovanje rastlin, 2. poglavje pa 
za 2. razred. V j. delu knjige je opisanih poleg 
brczcvetnili tudi 70 družin cvetnih rastlin, k i so 
izbrane tako, dn pokažejo v ve l ik i meri raznolik 
kost rastlinstva vldjub temu, da se avtOT omejuje 
samo na one rastline, k i so več al i manj vsakemu 
učencu v naravi dostopne. Opisi so lepi, kratki, tei 
melj i t i in lahko umevni, posebno še, ker j ih p o 
jasnuje 232 večinoma novih slik in 7 četverobarv* 
nih podob, k i kažejo 15 v biološkem in sistema-
tičnem oziru važnih rastlin. Poleg slovenskih 
imen najdemo v knj ig i tudi latinska in srbohrvat« 
ska z akcenti. Dodatek, k i zaključuje knjigo, kaža 
avtorjevo željo, da bi učenci proučevali rastlinstva 
kar najbolj mogoče v prosti naravi. Zato najdemo 
tu navodilo za herbar, seznam redkih in zato po 
zakonu zaščitenih rastlin in seznam rastlin po ča-
su razcvitanja. Ves tisk v knj igi je čist in jasen, 
papir in posebno vezava, trdne platnice s platne-
nim hrbtom, močna, tako da se je treba čuditi n o 
navadno nizki ceni (65 Din) v pr imer i z drugimi, 
neilusfrovnnimi knjigami, k i so izšle po vojni. 

Izpred sodišča. 
Postaviti sc je hotela neka Marija Grosova 

iz Bitnja p r i Kranju. Ker pa ni imela denarja za 
kinč, je šla k Jankotu Trobi in je tam ukradla sre-
brno urico, verižico, zlato iglo in brošo. Toda Z 
ukradenim blagom n i imela sreče. Kmalo po tat-

Otroka kapitana Granta. 52 

(Potovanje oko l i sveta.) 

flScaracJoaSS spisal Jules Verne. —- Poslovenil A . B. 

»Desertio de las Salinas« (sal inska puščava), po 
ka te r i so jezdi l i , je b i la i lovnata ravnina, pokr i ta s k i -
lavia i grmič jem, z ma l im i mimozami, k i j i h Indi janci 
imenuje jo »kura -mamek, i n z >žumamk, grmičast im 
drevjem, bogat im sode. Tu in tam so široke plošče sol i 
s čudovito močjo odbi ja le solnčne žarke. Oko b i prav 
lahko v ide lo v tej s soljo prepojeni zeml j i oledenelo 
površino jezera, da n i b i lo neznosne vročine, k i je 
v i d ka j h i t ro postavi la na laž. Vse eno pa je to na-
sprot je med izsušenimi i n izžganimi t lemi in med 
tskreč imi se ko t l inami dajalo pust in j i zelo zanimivo 
l ice, k i j e očesu pr i ja lo . 

Vse drugačna pa je b i la pokra j ina na jugu, osem-
deset m i l j p ro t i gorov ju Ventana, kamor b i se mora l i 
podat i naši po tn i k i v slučaju, da b i b i la struga reke 
Guamin i suha. Ta dežela, k i jo je spoznal 1. 1835 
kapi tan Fitz-Roy, povel jn ik posadke na lad j i B e -
a g 1 e , je never jetno rodovitna. Tam rastejo in do-
sežejo izredno v iš ino najboljše trave ind i jansk ih paš-
n ikov, severozapadno pobočje je poraslo z bujno tra-
vo in gozdovi, k i se ponašajo z najrazl ičnejšim drev-
jem. T u v id iš >algarobo«, neke vrste rožičevo drevo, 
čigar posušeni in zmlet i sadeži dajejo Indi jancem zelo 
okusen k ruh . Be l i »kebračo« steguje svoje dolge, 
prožne veje in žaluje kakor evropska vrba žalujka. 
Bdeči »kebračo« ima negor l j iv les. >Naudubaj« je 
drevo, k i se zelo rado vname in povzroči često grozen 
požar. Modr ikast i cvetovi drevesa »viravo« se skla-
dajo v o b l i k i p i ramide, »timboc pa dviga svoj or jašk i 
solnčnik, k i more dati zavetja čredam, do trideset 
metrov visoko. Argent inc i so večkrat poskusi l i naseli t i 
to bogato deželo, pa n i ko l i ae j i m ni ,posreči lo ugnati 
sovražnih Indi jancev, 

V resnici je b i lo čisto upravičeno mnenje, da 
brezštevi lni potoki, k i izvirajo po<l gorsk imi v rhov i in 
poživl jajo s svojo vlago plodovito zemljo, n i t i v naj-
večj i suši ne usahnejo Da bi pa pr iš l i do n j ih , je 
b i lo treba naredi t i cel ih trideset mi l j prot i jugu. Tal-
kav je ime l torej prav, da se je obrn i l najprej p ro t i 
r e k i Guamini , k i je bi la dosti bliže i n razen tega na 
začrtani poti. 

Kon j i so d i r j a l i z veseljem. Izborne žival i so ču-
t i le po nagonu, kam j i h ženejo jezdeci. Predvsem pa 
je Tavka kazala silo, k i je n i t i napori n i t i pomanjka-
nje niso mogl i zmanjšati. Letela je kot pt ič preko iz-
sušenih ko t l i n in preko grmičevja »kura-mamek, p r i 
tem pa rezgetala, kot b i sluti la, da bo šlo po sreči. 
Glenarvanov in Robertov konj sta imela težji korak, 
vendar pa j u je Tavka potegnila za seboj, da sta j i 
pogumno sledila. Talkav je sedel nepremično v sedlu 
i n dajal tovarišema dober vzgled, kakor ga je dajala 
Tavka konjema. 

Patagonec se je pogosto oziral nazaj i n opazoval 
Roberta Granta. 

Ko je v idel , kako sedi deček trdno in korajžno v 
sedlu, kako so mu bok i gibčni, ramena vzravnana in 
kolena upr ta v sedlo, je pokazal svojo zadovoljnost z 
vzpodbujajočim vzkl ikom. Robert Grant je postal v 
resnici izboren jezdec, k i j e zaslužil Indi jančevo 
pohvalo. 

»Bravo, Robert, je dejal Glenarvan, zdi se mi, 
da te Talkav občuduje. Čestita t i , dečko. 

— Zakaj pa, mi lord? 
— Ker se tako dobro držiš na konju. 
— I, t rdno se držim, to je vse, je odgovori l Ro-

bert, k i je zardel od zadovoljnosti, ko je sl išal 
pohvalo. 

•— Saj to je glavno, Robert, je dejal Glenarvan, 
pa t i si preveč skromen. Pravim ti, da boš še enkrat 
izboren športn ik. 

— Lepo, lepo, je odgovoril smeje se Robert, ka j 
pa očka, k i me hoče za mornarLu, kaj uorece ou?: 

— Prvo n ikakor n i na pot i drugemu. Če vsak 
jezdec n i dober mornar, je pa prav gotovo vsak mor-
nar vstvar jen za jezdeca. Ko jahaš na jadrn i prečnici, 
se naučiš sedeti čvrsto v sedlu. Kako se pr i lagodiš 
kon jsk im kretnjam, se naučiš mimogrede, zakaj nič 
n i bol j naravnega. 

— Ubogi očka! je vzk l i kn i l Robert, oh, kako Vam 
bo hvaležen, mi lord, ko ga boste našli 1 

— A l i ga imaš rad, Robert? 
— Seveda, mi lord. Tako je b i l dober za sestro in 

zame. Samo na naju je misl i l . Z vsakega popotovanja 
nama je prinesel spomine na dežele, k i j i h je b i l 
obiskal, in kar je še več, vse polno dobr ih besed in 
poljubčkov. Oj, tudi v i ga boste imel i radi, ko ga 
spoznate! Mary mu je podobna. Prav tako mehak glas 
ima k a k 0 r ona. Za mornar ja je to čudno, ka j ne? 

— Zares čudno, Robert, jo odgovori l Glenarvan. 
— Še zdaj ga v id im, je povzel dečko, kakor da 

govori sam s seboj. Dobri , p r idn i očka! Kako me je 
uspaval na kolenih, ko sem b i l še majhen, kako 
pr i jetno me je zazibal s staro škotsko pesmico, k i 
opeva naša jezera. Časih se še spomnim napeva, pa 
samo nejasno. Mary tudi . Oh, mi lord, kako sva ga 
imela rada! Glejte zdi se mi, da moraš b i t i majhen, 
da znaš l jub i t i očela. 

— In vel ik, da ga znaš spoštovali, dečko,« je od-
govori l Glenarvan, k i so ga besede iz mladega srca 
v resnici genile. 

Mod tem pogovorom so je l i konj i hod i l i počas-
neje, v korak. 

»Našli ga bomo, ka j ne? je dejal Robert po 
kratkem molku. 

— Našli ga bomo, našli, ga je potolažil Glenarvan. 
Talkav nas je spravil na pravo sled, le zaupajmo van j ! 

— Talkav je pr iden Indijanec, kaj ne? 
— Priden. 
— A l i veste nekaj, m i l o rd f 
r— Reci, pa t i odgovor im! 

UJalie »ledij 
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vini so jo osumili in izvršil i p r i njej hišno pre-
iskave. In 166 so vse dobili pr i njej. Dne 5. mar-
ca so jo aretirali, včeraj pa je bi la obsojena na 4 
•mesece težke ječe. Ker so j i vštali preiskovalni 
zapor v kazen, so Groeovo takoj izpustili na svo-
bodo. Grosova je bila radi tatvine že dvakrat ka-
znovana in morda jo bo ta tret ja ob6odba vendar-
le spametovala, da ne bo hodila v tuje skrinje po 
kinč. 

Ponesrežeu botrček. Usnjarski pomočnik 
Ludvik Frel ih iz Cešnjice nad Škofjo Loko je iz-
vabil od Antonije Vebrove pod pretvezo, da nuj-
no rabi denar in da ga ima doma, 1000 Din in j i 
jo obljubil, tla prinese denar v par dneh nazaj. In 
žena mu je res dala. Na podoben način je izvabil 
dalje od nekega tovariša, katerega je nalagal, da 
gre k svojemu bratu za krstnega botra in nima 
časa i t i domov, tudi 200 Din in j>a srebrno uro z 

verižico. Prigoljufaai denar je fant zapravil. Pr i 
obravnavi je obtoženi vse priznal, ugotavljal pa je, 
da je imel resen namen, da bo ob p r i l i k i vso po-
vrni l . Toda nato je kmalu pozabil. Obsojen je bil 
za to nepremišljenost za enkrat samo na dva me-
seca ječe in mora {»vrni t i vso škodo in plačati vse 
stroške. 

Zasačen vlomilec. Sedlarski pomočnik Janez 
Kosirnik iz Sp. Šiške je zašel na svojem potovanju 
tudi v Topoli nad Ljubljano. Tam je opazil, da so 
šli p r i posestniku Ivanu Kor i tn iku vsi od doma po 
delu na polje. Iztaknil je vežni ključ, k i je bi l 
skrit na oknu in šel v hišo. Tam si je nabral pre-
cej_ plena in ga nosil v vežo, da ga nazadnje po-
veže in odnese. Pripravi l si je več obleke in pe-
r i la, srebrno žensko uro z verižico in nekaj de-
narja. Toda mož je imel smolo. Komaj si je vse 
lepo uredi l i n hotel s plenom odrinit i , ga je pre-

senetila Mar. Keršičeva, k i je prišla a polja nekaj 
iskat. Poklicala je takoj i n neopažeaio sosede, k i so 
podjetnega Janeza izročili orožnikom. Pri obrav-
navi je mož vse mirno priznal, ker bi mu tajenje. 
vspričo dejstva itak nič ne pomagalo, in je bil ob-
sojen na eno leto težke ječe in bo za čas sedlaril 
v zaporu. 

Slabo si jo pomagal ključavničarski pomoč-
nik Anton WolJ iz Kočevja. Mož se je vrnU pred 
kratkim iz Bosne. Ker se mu ni l jubilo delati, de-
nar pa je rabil, je porabil dobro pri l iko in ukra-
del izpred poštnega urada v Kočevju kolo last 
Bruna Šadingarja, vredno 1300 Din. Toda tudi pri 
tem n i imel sreče, ker so ga kmalu po tatvini pri-
jeli in zaprli. Izgovarjal se je z brezposelnostjo; 
obsojen je bi l z ozirom na priznanje in kes za en-
krat samo na 3 tedne ječe. Obljubili pa so mu, da 
bo drugič precej več. 

Poizvedovanja. 
Dotičnik, k i je dne 18. t. m. zvečer okoli pol 

8. ure v delikatesni trgovini na Kongresnem trgu 
(nunska hiša) namenoma ali pomotoma vzel črno 
damsko ročno torbico z okoli 200 Din gotovine, 
železniško legitimacijo, raznimi računi itd., so na-
proša, da torbico z vsebujočimi predmeti, k i so 
zanj brez pomena, pošlje na sodišče k vratarju, 
gotovino pa kot nnjdenino zase obdrži. 

Našel se jc srebrn rožni venec. Dobi se pr i 
stražniku Košir, Šubičeva ul. 5-11. 

Kdor jo pomotoma vzel ključe od orlovske 
telovadnice ob pr i l i k i zborovanja v Kamniku, naj 
j ih takoj odpošlje na naslov: Stergar — Kamnik. 
— Na prenočišču di jakinj so se našle razno ma-
lenkosti; dobijo se pr i čč. sestrah. 

M A L I O G L A S I 
Vsaka drobna v r s t i c a D i n 1 ' 5 0 ali vsaka b e s e d a S O p a r . Naj-
manjši S D i n . Oglasi nad devet vrstic se računajo više. Za odgovor znamko! 

I ičem pošteno, starejšo 

P O S T R E Ž N I C O 
fsamico) za nekaj plače in 
stanovališče v malo rabljeni 
kuhinji. — Jurčičev trg 2, 
I. nadstr., Slatner. 5436 

ČEVLJARSKI 
V A J E N E C 

sc sprejme v Ljubljani s 
celo preskrbo. Bi t i mora 
pošten, delaven in vnet za 
to obrt. — Naslov pove 
uprava lista pod St. 5431. 

Snažno in zanesljivo 

D E K L E 
'do 35 let, k i zna kuhati 
dobro mešč. hrano, ter je 
zmožna tudi drugega hiš-
nega dela za boljšo hišo, 
se sprejme takoj. — Naslov 
v upravi lista pod št. 5434. 

D I J A K viš. gimn. razred, 
daje instrukcije. Tudi med 
šolskim letom. Naslov pove 
uprava lista pod štev. 5437. 

Več DIJAKOV 
»e spreime na stanovanje. 
Naslov v upravi pod: 5432. 

DVE DIJAKINJI 
e p r e j m e lina družina na 
stanovanje in hrano v bli-
žini II. realne gimnazije in 
učiteljišča. Klavir na razpo-
lago, elektr. luč. - Naslov 1 
v upravi lista pod 8t. 5415. 

S ^ i 8 a natakarica 
na račun, se i š č e za pro-
metno gostilno tik Ljubljane, 
ali dve sestri (sorodnici) za 
vino, kuhinjo in jestvine. -
Natančneje sc izve v upra-
vi »Slovenca« pod žt. 5416. 

CERKVENIK 
(zakristan) s spričevali o 
dolgoletnem zvestem služ-
bovanju, išče mesta v žup-
nišču ali samostanu. Naslov 
v upravi lista pod št. 5413. 

ž e n a ali deklica 
resna, redoljubna in marlji-
va, k i zna tudi nekoliko 
kuhati, sc sprejme za rod-
bino treh članov. Postopek 
dober, plača mes. 500 Din. 
. Ponudbe naj se pošljejo 
na RUDAR. TRGOV. DRU-
ŠTVO, Ruma, Srem. 5429 

NAGRADA. 
Izgubil se jc v soboto 

popoldne v Dravljah maj-
hen črn kužek, sliši na ime 
»pinči«. Kdor kaj ve o njem 
naj sporoči na: M. G., Za-
lokarjeva ulica 9, Ljubljana 

IZGUBIL SE JE 
bel psiček »ioxterier« z 
znamko »Gornjigrad 9«, k i 
sliši na ime »Trilbi«. Najdi-
telja se prosi, da ga odda 
prot i dobri nagradi na Selu 
št. 38, II. nad., pri GuStinu. 

Več STANOVANJ 
odda ozir. zamenja »Posre-
dovalec«, Sv. Petra c. 23/1, 

Kupim HARMONIJ . 
Ceno in opis naznanite na 
Upraviteljstvo šole Gradac 
v Belokrajini. 5388 

U j l o zidana pred vojno, 
V l i t i z velikim vrtom, 
naprodaj. - Plačilni pogoji 
jako ugodni. Stanovanje za 
kupca takoj na razpolago. 
Naslov v upravi pod 5419. 

C U N J E 
kupuje (samo • Ljubljani) 

»Jugoslovanska 
tiskarna« 

Premog-CcDln a 
Wollova ulica l il. 

T e l c l o n Stev. 56. • 

Kovaški meh 
in drugo kovaško orodje 
KUPIM. - Naslov v upravi 
lista pod »Kovač« i t . 5414. 

Klavir 
daj. 

njen, ceno napro-
Karlovska cesta 26. 

Hiša naprodaj 
8 min. od postaje Domžale, 
na lepem prostoru, z vrtom 
in njivo. — Naslov v upravi 

lista pod Številko 5439. 

Klavir (salonski) 
zelo dobro ohranjen, ima 
lep ton, se poceni proda. 
Naslov pove uprava »Slo-

venca« pod štev, 5449. 

I ^ l i n i m enodružinsko — 
l \U| j l l l l v i l i slično hišico 
s komfortom in vrtom — ne 
predaleč od mesta. — Po-
nudbe na upravo »Sloven-
ca« pod: »Plačljivo« 5365. 

Nepremočljive dežne plašče 
že od 196 Din naprej, kakor vsa ostala OBLAČILA za 
gospode in dečke k u p i t e NAJCENEJŠE in NAJ-
BOLJŠE v splošno znani detajlni trgovini na Erjavčevi 

cesti Stev. 2 (nasproti Dramskega gledališča) 
Konfekcijske tovarne F R A N DERENDA & Co. 

LJUBLJANA. 

POZOR! POZOR 1 

iia za i m a ! 

Posestvo 
jako lepo, z dobro idočo 
gostilno na prometn. kraju 
v Dravski dolini, naprodaj 
po zelo ugodni ceni. Po-
nudbe na Podružnico »Slo-

venca« v MARIBORU. 

Oblastv. konces. K R O J N A Š O L A 
Židovska ulica štev. 5 — Ljubljana 

včlanjena in diplomirana na »Krojni akademiji« Pariš, 
London. Došli so NAJNOVEJŠI MODELI IN KROJI pa-
riške in londonske akademije. — J ^ Dne 28. avgusta 
prlčetek TEČAJA za krojače, Šivilje in neSivilje. 
Za učenke, ki so tečaj že obiskovale, poseben pouk v 
praktičnem izrezovanju modelov za znižani honorar. — 
Tečaji bodo dnevni in večerni. Za učence, k i se ne 
morejo tečaja udeležiti, poseben pouk s pošto, potom 
učnih rizb. — Izdelovanje vseh vrst krojev. — Ugodni 
plačilni pogoji. - LASTNA DELAVNICA ZA IZDELO-
VANJE DAMSKIH KOSTIMOV, PLAŠČEV ITD. PO 
MERI I - Zjap- Gospodičnam učiteljicam znaten popust! 

.B! 
a 

la dalmatinski 

Portland cement j 
svetovno znane znamke ® 

• T I T A N * tvornice , D a l m a t i a ' d. d. S 

S T E N I C E ! 
Obl. konc. zavod za pokon- j 
čavanje mrčesa sporoča, da i 
je dospelo prvovrstno sred-
stvo prot i s t e n i c a m . — 
»PANA« — LJUBLJANA, j 

Poljanska cesta 12. ' 

a 
H 

Gl 

Suiurac pri Splitu 

Obrnite se za ponudbe na izključno zastopstvo 
za Slovenijo 

G r e g o v t č & C o . , Ljubljana 
Salenburgova ulica štev. 7 

Telefon 956 Poštni predal 167 

• • • 

,3 H B n B H a a a » W H B B B B B 

Ponosna sem 
na svoje belo perilo. 

NAJSOLJŠA 
REKLAMA 

so oglasi v »Slovencu«. 

Mv<- JrH» t M » M N M ( « »»««• 

*************************** 

Stavbena parcela 
okolu 800 m', se proda. — 
Vpraša se: KCMAN, Ope-
karska cesta 12. 5418 

PRODAJALKA 
mešane stroke, starejša moč 
k i bi imela veselje samo-
stojno vodit i podružnico z 
vinotočem na deželi in k i 
lahko založi nekaj kavcije, 
se sprejme. — Ponudbe na 
upravništvo lista pod šifro: 

»Poštena« St. 5377. 

DVE DIJAKINJI 
se sprejmeta na dobro hra-
no in stanovanje ter strogo 
nadzorstvo. - Naslov v upr. 

| »Slovenca« pod Stev. 5398. 

Kupim prvovrsten Ia. okro-
gel orehov, jesenov in 

HRASTOV LES 
od 40 cm dalje debel, 2 m 
dolg; v poštev pridejo le 
vagonske dobave, Prosi se 
za obvezno ceno od kubič. 
metra franko vagon nalag. 
postaj v Sloveniji. Ponudbe 
na: DRAGOTIN KOROŠEC, 
Rečica ob Paki. 5236 

Otomane n t L t : lz 

i blagu 900 Din, afrik modro-
| ci 250 Din, patent fotele in 

vse tapetniške izdelke po 
j najnižjih cenah. - Vabi na 
! ogled! - RUD. SEVER, Go-
1 sposvetska cesta 6, v hiši 

mesarja Slamiča. 5045 

prvovrstno moč sprejmem. Nastop takoj. 
JOSIP POGLAJEN, GOSPIČ, HRV. 

E L E K T R O M O T O R J E 
ZJSF" in DINAME ž a r n i c e »Osram« — »Tungs-
ram« — »Philips«, električne napeljave (najboljši pro-
izvod), lestence, svetilke in armature, električne Števce 
(švicarski proizvod), električne l ikalnike in posode, tele-
fone, zvonce in elemente, ves d ru j električni materijal 

kupite najceneje pr i elektrotvrdki 
KAROL FLORJANČIČ — CELJE. 

Postrežba točna! Postrežba točna! 

» W E R T H E I M « 
BLAGAJNE in JEKLENE 
denarne OMARE za vzi-
danje priporoča Ljubljanska 
komercijalna družba, Ljub-

ljana, Bleivveisova 18. 

E K O N O M 
vešč poljedelstva in živino-
reje, se sprejme. Ponudbe 
z navedbo zahtevka in pre-
pisi izpričeval naj se po-
šljejo na naslov: P. Majdlč, 
Celje. 5318 

Nudimo naš prvovrstni 

svetovne znamke 

(TOUR) 
Iz naše tovarne v Solinu 

po izjemno nizki 
dnevni ceni. 

i 4 " J I 1 I 1 J . 
lca y b i l . 

Objavljam, da pričnem z dnem 30. avgusta 1925 

prevažati z osebnim auto-
mobilom potnike m prtljago 
prot i naročilu s postaje Rakek v poljubno do-
ločene kraje, po najnižjih konkurenčnih cenah. 

Andrej Peglaj, Rakek 139. 

9. dunajski mednarodni 
velesemenj 

(jesenski vefesemenj) 
o d 6 . — 1 2 . s e p t e m b r a 1 S 2 5 . 
tehnični velesemeni je za 1 dan podaljšan 
7 . 0 0 0 razstavljavcev iz 16 držav nudi svoje inte-
resantne novosti po brezkenkurenžnih cenah I 
1 2 5 . 0 0 0 posetnlkov iz vseh evropskih in po-

morskih dežela. 
Velika izbira dunajskih specijalitetl 

Z n a t n o z n i ž a n a v o ž n a po jugostov. in avstrij. 
železnicah in po Donavi. 

Prestop meie proti predložitvi v i z u m - m a r k e 
za ceno avstrijsk. šiling 1-50 (dolar 0 - 2 5 ) . 
Pojasnila, sejmska izkazila in v i z u m - m a r k e se 
dobe p r i : U/IENER MESSE A . G. UfiEN VII. in 

pri l a s t n i h zastopstvih v Ljubljani: 
Avstrijski konzulat — Turjaški trg 4 
Z v e z a za tujski promet — Dunajska 1 . 1 
Josip Zidar — Dunajska cesta štev. 31. 

Jugoslovanska tiskaroa v Liubl iani . Izdajatelj: dr. Fr. Kulovec, 

Katječaj. 
Upravni odbor Bračko-Amerikanske Banke d. d. a 

Supetru na Braču zaključio je, da sc raspiše natječaj 
na upražnjeno mjesto upravitelja ovc banke. — Plata 
je Upravitelja Din 7000.— (sedam hiljada) mjesečno 
unaprijed, a ima i trinaestu platu. 

Natjecatelji imaju podnijeti pismenu inolbu Upravi 
Bračko-Amerikanske Banke u Supetru n a j d a 1 j c d o 
30. augusta o. g- i ponudi priložiti dokaze o tome: 

1. da su naši državljani, a po narodnosti Hrvat, Srbin 
i l i Slovenac; 

2. da su za bankarsku struku potpuno kvalif ikovani; 
3. da su harem pet godina neprekidno i sa uspjehom 

bil i uposleni kod jedne banke; 
4 da su neprikornog političkog i moralnog vladanja. 
Prvenstvu imaju oni natjecatelji, koji su več samo. 

stalno upravljali jednim novčanim zavodom i l i imali 
prokuru. — Rijcšenje Uprave o dobivenim molbama 
uslijediti če najdalje do 15. septembra o. g. 

Od Bračke-Amerikanske Banke d. d. 
S u p e t a r na B r a č u , dne 13. avgusta 1925, 

Urednik: Franc Terseglav. 


